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llnfiysii’ ipar.
(K. Ö.) A Magyar Gyáriparosok Or­

szágos Szövetsége közelebb azzal a ké­
réssel fordult Debreczen város törvény­
hatóságához, hogy minden ipari szükség­
letét a hazai ipartól szerezze be. Debreczen 
város törvényhatósága, amint az magától 
értetik, eleget fog tenni ennek a kérelem­
nek és hasonló czélu mozgalom megin­
dítására át fog írni a többi városokhoz

Az iparpáitolásra irányuló mozgalom 
összeesik azzal a mozgalommal, mely a 
negyvenes években alakult és a szabad­
ság viharába temetett Országos Védőegye­
sületei mintegy reaktiválja és Magyar 
Védőegyesület néven uj életre támasztja. 
Czélja ugyanaz, mint az Országos Védő­
egyesületé voll, a sikerre való kilátások, 
azonban hasonlitatlanul kedvezőbbek, mert, 
mig a negyvenes években kizárólagosan 
a hazafias felbuzdulás vezette az embe­
reket az iparpártolásra, most az anyagi 
érdekeltség fog a magyar közgazdaság és 
ipar felkarolására indítani.

Mert szó, ami szó, a mi különleges 
viszonyaink között az állami iparfejlesz­
tés mellett szükségünk van intenzív ipar- 
pártolási mozgalomra, mely a fogyasztó 
közönségben ébrentartsa annak a tudatát, 
hogy a hazai ipar megvédelmezése és 
fejlesztése el nem halasztható közgazdasági 
szükségletet képez. Hisszük is, hogy a 
Magyar Védőegyesület, ha módját ejti 
annak, hogy szoros összeköttetésbe lépjen

Sorus napok.
— Naplótör <■ d é k. — 

Irta: Leér.
Szül ke, homályos felhők kóvályognak az 

egen. Valami nyomasztó, fullasztó csend ütött 
tant át az egész természetben, mintha minden 
gyászolná egy nagy, egy kedves halottat. Szo- 

orusag, néma kétségbeesés ül mindenen. Se- 
0 semmi fény, semmi melegség,

a, z eZ a n^ma kétségbeesés, ez a szürke 
Szasz beszűrődik a lélekbe, átjárja a test min­
in n egét ránehezedik az agyra és homályos, 

ivaros gondolatokat teremt.
len n 'S érzem> hogy lelkem mintha fáradt 
bas>e'' a^yam m,ntha homályosulna. Sötét zsib- 
azok ° f’orj^°'at°k kavarognak agyamban, rnind- 

\ll„ szh'ke, áttörhetetlen felhők ott az égen.
a kóiV'.lzc’en’ szeretnék velők, elűzni magamtól 
l-i '''.^becsest, felrázni magam ebből a néma, 

Hasztalan, . . . 

a helyi iparpártolási bizottságokkal a 
magyar ipar érdekében hasznos munkát 
fog végezni.

A társadalmi szervezeteknek azonban 
abból a szempontból is meg van a jelen­
tőségük, hogy megteremtik azt a gazda­
sági közvéleményt, mely hátvédül szol­
gálhat a közkormányzat iparfejlesztési te­
vékenységének.

Már a Széli-kormány idejében is szó 
volt az úgynevezett lojalitást klauzuláról. 
Ennek czélja az lett volna, hogy rneg- 
akaszsza a magyar kormány iparfejlesz­
tési akczióját. Nem tudjuk, létezett-e ez 
a klauzula ? Sokan tagadták, mások erő­
sítették. Annyi azonban bizonyos, hogy 
ez a klauzula újból kisért. Csak a na­
pokban olvastunk arról, hogy az osztrák 
miniszterelnök oly alakú jelentést tett a 
felségnek, hogy a kiegyezést csak abban 
az esetben tudja az osztrák pari ámen tt ’ l 
elfogadtatni, ha a magyarok elfogadják a 
lojalitást klauzulát.

Nem akarunk ezzel a lehetetlen állás­
ponttal vitatkozni. Nem is lehet. Mit szól­
nának az osztrákok, ha azt követelnők 
tőlük, hogy a viszonosságra való tekin­
tetből mondjanak le a mezőgazdaság fej­
lesztéséről. Ilyent csak gyarmattól lehet 
követelni. Ennyire, hála Istennek még 
nem jutottunk, vagy legalább már nem 
vagyunk.

Amit eddig a magyar iparra áldoz­
tunk, az nagyrészt kárbaveszett. Az 
osztrák ipar versenye következtében és 
mert a hadsereg ellátást és a közszállitá-

Újra érzem, hogy hiába minden. Keresem 
a fényt, a melegséget és nem találom, csak úgy, 
mint kerestem eddig a boldogságot, az életet 
az életben és nem találtam.

Valami névnélküli undor, valami megne­
vezhetetlen ellenszenv tartja fogva a lelkem.

Nem most költözött bele, nem egyszerre 
foglalta el. Lassanként hódított tért magának, 
úgy cseppenként fagyott bele a lelkembe s 
most erős szilárd.

Hiába küzdöttem ellene, hiába. Azt hittem 
bárgyuságomban, hogy a zaj, a mámor, az örö­
kös dorbézolás jó orvosság lesz. Én együgyű! 
A salakban, a piszokban hittem feltalálhatni a 
vigaszt, az eszmét . . .

Féktelen szenvedéllyel dorbézoltam át a 
hosszú éjszakát, mámorba fojtottam kétségbe­
esésemet, kaczagtam a többiekkel együtt. Pil­
lanatra elfogott a mámor, feledtem mindent, 
csak a jelent láttam, a kiélt, festett arezokat, 
a haszonleső, koncz után éhező alakokat. De 
ez csak egy pillanatig tartott, vagy még addig 
se. És utána csak annál égetőbb szomjúság gyö- 

sokat az országot megillető arányban nem 
tudtuk biztosítani magunknak.

Mindkét irányban azonban a javulás 
jelei vehetők észre.

A magyar ipar egyes ágaiban teljesen 
versenyképes, sőt az osztrák ipart felül­
múlja. Ennek a versenynek az osztrák 
úgy akarja az útját állni, hogy kartellre 
kényszeríti a magyar gyárakat. A kartell 
a magyar iparnak a szűkös kenyeret 
biztosítja ugyan, de útját állja fejlődősé- 
nek Kell tehát kartell-törvény, de nem 
a Mandel-féle alakban.

A delegáczió ébredező lelkiismerete 
pedig a kvóta-szerű arányt kezdi a ma­
gyar iparnak juttatni. Habár itt csak 

j kezdeményező lépésről lehet még szó.
A hazai ipar érdekei megkövetelik 

tehát az öntudatos iparfejlesztést, az ál­
lami támogatást. Nem nélkülözhetjük 
azonban a társadalmi szervezeteket sem. 
melyek iparpártolási mozgalmukkal a nem­
zeti közgazdaság megizmosodásának tesz­
nek elévülhetetlen szolgálatot.

A régi és uj tanfelügyelőnél.
Tegnap délelőtt búcsúzott el a nagyváradi 

községi polgári fi- és leányiskola tantestülete 
nyugalombavonult vezérétől, Sípos Orbán tan­
felügyelőtől. A két iskola nevében Vinkler La­
jos igazgató intézett meleg hangú és nagyha­
tású beszédet az ünnepekhez, melynek során 
reámutatott az ősz vezér kiváló érdemeire, me­
lyek között elsőnek emlitendi, hogy az ő 22 
évi odaadó munkája virágoztatta fel a nemzeti 
kultúrát megyénkben.

tört. Megundorodtam magamtól, meg azoktól a 
léha, züllött alakoktól, kik minden lépten-nyo- 
mon utamba akadtak.

Lelkűmet csak újra megragadta a kétség­
beesés, az undor minden iránt. És ilyenkor 
futni, menekülni szerettem volna magam elől. 
Éreztem, hogy névnélküli vágyódás él lelkem • 
ben. Kerestem, kutattam valamit . . .

Hosszú, gyötrelmes éjszakákon keresztül 
álmatlanul, megtörve, lázas agyam egész ere­
jével kutattam az ismeretlen valami után. Va­
lami tiszta, fenséges, eszményi után. Hasztalan.

Hiába kerültem eddigi életem megszokott 
alakjait, hiába menekültem a piszoktól, a fertő­
től, hiába kerestem a magányt, a néma csen­
det. Hasztalan fáradtság, hiábavaló erőlködés.

Lelkemen csak tovább rágódott a kétség­
beesés, az undor is mind mélyebb gyökeret 
vert ottan. Szinte láttam előre a sorsomat és 
megremegtem.

Mint a vizbefuló kapkodtam minden szal­
maszál után, hogy felrázzam magam, hogy újra 
ember legyek. Mind hiába.

közi)} i ségnek i4 aha-besze) zésre •w

angol divat fórfisztibó-csőjj ~
öW"” Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

Ki agy v árad,
Fö-utcza.

(Úri Cas inó-épü! et).
TELEFON 510.

szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
jérji öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NÖÍ COStŰmÖket 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban-
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A polgári iskolák megerősödésüket is az 
ő kormányzása és munkálkodása alatt érték el, 
melyért soha nem múló háláját és ragaszkodá­
sát ígéri a jövőben is az iskoláknak. Sipos, 
Orbán a búcsúszavakra megható beszédben vá­
laszolt.

Beszédének minden szavából a szeretet, a 
munkatársaihoz való ragaszkodás sugárzott ki. 
ígérte, hogy bár hivatalosan nyugalomba vo­
nul, ezután sem szűnik meg erejéhez, tehetsé­
géhez képest a közügyet szolgálni, ezután is 
lelkes barátja lesz a tanügynek s a tanügy 
munkásainak, s kéri a megjelenteket, hogy te­
kintsék őt ezután jóakaró barátjuknak, Ígéri, 
hogy a meddig az ő keze, szava elér, nem 
lesz eset, hogy szolgálatát megtagadja. Én 
ezentúl — úgymond — nem leszek önöknek 
nagyságos ur, hanem Sipos bácsijuk. Végül 
megcsókolta — a testület minden egyes 
tagját.

A szép beszéd mély hatást tett. Mindenki­
nek szemébe köny gyűlt.

Ugyanezen alkalommal tisztelegtek s mu­
tatkoztak be a két testület tagjai az uj tanfel­
ügyelőnek, Vasady Lajosnak.

Itt ismét Winkler Lajos igazgató szólott, 
kérvén fogadja e testületnek előlegezett szere- 
tetét bizalommal, és törekvő buzgalmukat szí­
vesen, melylyel nagy és nehéz munkájában 
támogatni akarják. ígérik, hogy hű és odaadó 
munkatársai lesznek.

Vasady Lajos nagyon köszöni a nem, várt 
kitüntetést, s kéri úgy egyenkint, mint ösz- 
szeségben a tanárokat és tanárnőket a kitartó 
munkára, hogy a nagy nemzeti ügyben vállve­
tett erővel dolgozva, egymást támogatva jut­
hassunk előbbre és előbbre.

*
Később az elemi iskolák egész tantestülete 

búcsúzott.
Közel kétszázan gyűltek össze a népneve­

lés buzgó harczosaí, hogy vezérüknek — 
nyugalomba vonulása alkalmával — iránta érzett 
tiszteletüknek és szer etetőknek kifejezést ad­
janak.

TISZÁNTÚL

Az ősz vezér könnyes szemekkel sietett a 
várakozó tanítók elé. Nagyvárad város tanítói­
nak nevében Vaday József igazgató mondott 
minden izében tartalmas beszédet. Méltatta 
Sipos Orbánnak a nevelés- és oktatásügy, az 
irodalom, de különösen a magyarositas meze- 
jén szerzett kiváló érdemeit. Mikor arról 
beszélt, hogy a tanítói kart nem a kötelesség 
érzete, nem a sablonosság, hanem a szeretet, 
a határtalan ragaszkodás hozta össze egy pilla­
nat alatt, csupán nevének puszta említésére, 
_  az ősz vezér alig tudta meghatottságát 
visszafojtani. A lelkes beszédet szűnni nem 
akaró zugó éljenzés követte.

Sipos Orbán válasza közvetlen megnyilat­
kozása volt annak a nagy szeretetnek, melyet 
22 éven keresztül a tanítók iránt tanúsított. 
Válaszában, melyet meghatva adót elő, körül­
belül ezeket mondotta:

Szokatlan pillanat, szokatlan, mert egy 
emberi életben ilyesmi ritkán fordul elő. Nyug­
díjba vonulok, ismételten hangoztatom nyugdíjba 
és nem nyugalomba, mert én nyugalomba vo­
nulni nem akarok s nem fogok. — Keresni 
fogom s azt hiszem meg is találom azt a teret, 
hol hazámnak, a magyarosításnak, a nevelés- 
és oktatásügynek szolgálatot tehetek.

Dolgozni fogok — nyugalommal, Isten ta­
lán megadja egészségemet is, s meg nem 
szűnöm dolgozni azok — esetleg egyéni — 
érdekeiért is, kik nagy munkámban, mig tan­
felügyelő voltam segítségemre voltak, — s itt 
könnyezni kezdett, — most már nem vagyok 
az. Barátjok, bátyjuk leszek csupán. Mig tan­
felügyelő voltam, nehéz volt a helyzetem. 
Ügyelnem kellett felfelé is, lefelé is, hogy 
egyik vagy másik ügynek az elintézésénél senki 
érdekét meg ne sértsem. — E percztől fogva 
szabad vagyok, akaratom nincs korlátok közé 
szorítva s most azt csinálom, a mit szivem, 
lelkem óhajt.

Meleg szavakban köszönte meg a tanítóság 
rajongó szeretetét. Elvárom, — úgymond — 
hogy ezután bárminő bajaikban hozzám fordul­
janak teljes bizalommal, és mint bátyjok, mint
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édesatyjok mindenkor rendelkezésökre állok.
Majd keblére szorította a tanítóság nesz­

torát, Jánosházy Jánost.
Aztán kezetszoritott a jelen voltak min- 

denikével. Mindenkihez szólott egy pár szót. 
Többször hangoztatta: — ezután ne merészel­
jenek tanfelügyelő urnák, vagy nagyságos ur­
nák szólítani, mert komolyan megharagszom. 
Bátyámnak, Orbán bácsinak szólítsanak csupán.

Lélekemelő, valóban impozáns volt e tisz­
telgés, melyet a tanítók nem felednek el soha.

A keletázsiai háború.

Orosz hivatalos jelentés.
Pétervár, okt, 1 Szaharov tábornoknak 

a vezérkarhoz intézett 30-iki keletű távirata a 
következő: A japán előőrs egy csapata, mely egy 
zászlóalj gyalogságból állott, és a mely a Man- 
darin-uton vonult előre, tegnap megszállota a 
Pulitajcza falunál lévő dombokat, de egy orosz 
lovascsapat visszaverte. E közben szotnyáink, 
ágyutüztől támogatva, egy ellenséges századost 
kiűztek előretolt állásuk sánczáiból, melyeket a 
tungucai és huandai domokon ástak. Ugyanek­
kor lopascsapatunk többi szotnyái Jantaj állo­
más irányában verték vissza az ellenséget. A 
kozákok a tőlük megszállott sánezokban élel­
mikészleteket és lőszereket találtak. Vesztesé­
günk négy sebesült és még egy katona, a kinek 
hire veszett. Az ellenségnek hir szerint min­
tegy húsz halottja és sebesültje volt. Szeptem­
ber 28-án és 29-én a Jentai állomás és a jen- 
tai szénbányák között lévő vonalon észrevették, 
hogy az ellenséges előőrs megerősítéseket kap. 
Selekov hadnagy lovasvadászcsapattal, kozá­
kokkal és határőrökkel szeptember 28-án a 
Liake folyó bal partján lévő jobb szárnyunkon 
két lovasszázadból, egy gyalogszázadból, négy 
ágyúból, valamint nagyszámú kunguz bandából 
álló ellenséges csapatot talált. Lövészeink tüze 
elpusztította az ágyuk legénységét úgy, hogy 
néhány lövés után kénytelenek voltak a tüze­
lést beszüntetni. Megsebesült Kliarcsev határ­
őrségi hadnagy és még hat ember. Egy ember 
pedig elesett. A kozákok szeptember 28-án 
Csangcsigáj körül egy japán lovascsapattól mar­
hacsordát zsákmányoltak.

Ha egy pillanatra éreztem is erőt lelkem­
ben, ha egy röpke perezre fel is támadt ben­
nem a férfi, ez csak addig tartott, mig fel nem 
tűnt előttem újra az ö alakja csábos mosoly- 
lyal ajakán. Ez ellen nincs erőm küzdeni, ér­
zem, tudom.

Pedig nem érdemli meg, hogy gyötörjem 
magam miatta, hogy megfeledkezzem emberi 
méltóságomról, mindenről. Megcsalt, elhagyott, 
elfeledett s vége. Én is elfeledem, kitépem lel- 
kemből még emléke utolsó fellobbanását is, 
csak úgy mint kiszórok fiókomból minden reá 
emlékeztetőt, minden fonnyadt virágot, minden 
szalagrongyot, minden sort, mely reá emlé­
keztet.

Dőre, haszontalan törekvés. Tépd ki a vi­
ruló virág gyökerét és kívánd, hogy tovább 
viruljon, illatozzék. Banális esztelen kívánság.

Az enyém is az volt. Az emlék nem pusz­
tult. A kétségbeesés nem hagyott el csak ki­
sért tovább, mint sötét, fenyegető árny.

Es én mégis szabadulni akartam tőle, futni* 
menekülni messze, messze, olyan helyre, hol 
semmi sem emlékeztet rá. És én mentem. Ott­
hagytam a kábító zajt, a mámoritó élveket s 
menekültem, futottam messze.

Most itt vagyok egyedül, magamra hagyva.

Róth m. utóda
/

ajánlja ez évadra érkezett angol újdonságait 

Csak magamnak élek, úgy, a hogy nekem tet­
szik. Munkát kerestem és találtam. Lázas mo­
hósággal estem neki. Verejték gyöngyözött 
homlokomról, tenyeremet feltörte a munka és 
én csak dolgoztam tovább mint a béres, ki 
garasaiból él, melyeket véres verejtékkel sze­
rez meg napról-napra. Mintha szükségem lett 
volna rá.

Egyszer csak megkap az emlék, feltámad 
az undor és én otthagyom a munkát, letörlöm 
verejtéktől gyöngyöző homlokom. És újra csak 
átjárja minden idegemet a gondolat: hiába 
hasztalan . . .

Es én futok, menekülök a helyről. Elrej­
tőzöm a legsötétebb zugba és átengedem ma­
gam a kétségbeesésnek, őrületnek.

Itt vagyok egyedül. Legalább egyedül hi­
szem magam, pedig nem úgy van. Lüktető 
láza ugyan alakokat varázsol elém.

Amott a szoba szögletében látok egy ala­
kot. Nem él mozdulatlanul fekszik fekete, gyá­
szos ravatalon. Arcza sápadt, halvány; szemei 
lezárva, beesve: kezei összetéve. Az anyám . .. 
Az első fájdalom, melyre emlékszem, az ő 
halála.

Ott is áll valaki. Egy férfiszemeiben vég­
telen fájdalom lemondás. Mintha intene mintha

Egyedüli raktár
Fowncs féle * Valódi amerikai 

angol kesztyűkben ( czipökben 

szólna. Szavai tompa zúgásként hatolnak hoz­
zám, értelmüket összezavarom és csak nézek; 
nézem azt a férfias alakot, azt a megtestesült 
fájdalmat. Még egy pillantás és eltűnik. Mellet­
tem megy el s közel hozzám megáll. Tekinte­
tében, melyet reám szögez, mérhetetlen fáj­
dalom. és most hallom szavát. Lágyan csendül 
meg, mint hajnali harangszó. Ezüst csengés e 
hatalmas, erős férfiú ajkiról.

— Fiam, szegény nyomorult fiam, hát be­
teljesült, a mitől féltettelek. A kétségbeesés 
környez és, te nem tudod, hol keresd a vigaszt, 
a feledést. Szegény fiam . . . szegény fiam . . .

És eltűnik, mint a többi sok egymásután.
Ez atyám volt. A második kínos fájdalom 
mely lelkemben él, mely gyötör kínoz.

Es utána még sok más alakot látok. Va­
lamennyi egy-egy emlék a múltból fájdalmas, 
gyötrő emlék. Az első második emlék után 
jön a többi sorban egymás után.

És utoljára jön ő, a legkínosabb, fájdal­
masabb a sok után, az utolsó. Mosolyog olyan 
észbontóan, csábosán, mint láttam őt utoljára. 
Karjait kitárja felém s én odarohanok hozzá. 
Üres életnélküli fantom, semmi . . .

Felkaczagok, hát csak képzelődés volt 
csakhogy jóban égjen az a seb ott lelkemben’ 

úri ingek mérték szerint 
angol vadász mellény és bőrkabát 

különlegességek.
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Orosz czirkálók útja.
jUlgir, okt. 1 Ideérkezett a Szmolenszk 

's Pétervár nevű orosz czirkáló. Kétnapos itt 
idözés után folytatják utjokat Libauba.

A japán sereg állása.
Pétervár, október 1 Az orosz távirati 

jgvnökség jelenti Karbinból, tegnapi kelettel: 
A japán hadsereg lőerői a Jentaj-bányákhoz 
vezető szárnyvasuttól délre vannak összpon­
tosítva, és lassan keleti irányba mozognak.

Uj orosz vasút.
Pétervár, október 1. Hivatalosan jelentik, 

hogy az Orenburg—taskendi vasút építése 
annyira haladt, hogy munkásvonatok forgalma 
megkezdődhetett. Rövid idő múlva megkezdik 
az ideiglenes forgalmat. Az egész vonal való­
színűleg 1905. derekán nyílik meg.

A japán sereg átkelése.
London, október 1. A Daily Express 

hadi tudósitója jelenti Mukdenből tegnapi ke­
lettel: A Hunhó folyón a japánok által vert 
hídon tegnap és ma a második és harmadik 
japán sereg átkelt. Mukden megszállása Kuroki 
által minden órában várható.

Alexejev visszahívása.
Pétervár, október 1. Az Alexejev vissza­

hívásáról elterjedt híreket itt megerősítik- 
Állítólag a czár nagyon el van keseredve 
Alexejev ellen, mert több olyan dolgoknak 
jött a nyomára, a melyeket Alexejev követett 
el s a mely jórészben okozója volt az eddigi 
kelet-ázsiai kudarczoknak.

Kuropatkin és Alexejev.
Pétervár, október 1, Kuropatkint a czár 

kinevezte az orosz hadak legfőbb parancsno­
kává Alexejev helytartó október harmadikén 
fog Karbinból hazatérni. Az udvar hangulata 
egészen Alexejev-ellenes, amelynek azonban 
gyökeres megváltoztatását remélik az ő meg­
érkeztétől.

csakhogy újra győtrőbben, kínosabban érezzem 
az undort, a kétségbeesést, mely rágódik ben­
nem és megemészt.

Hol keressem a világosságot, hol találom 
meg a megnyugvást, a vigaszt ?

Tekintetem mintegy önkénytelenül oda­
vetődik a falra és én egész gyönyörrel, kéjjel 
rohanok oda. Kezembe veszem azt a csillogó 
szerszámot csókolom, beczézgetem, mint az 
anya a kedvenczét, mint a fuldokló a meg- 
mentőjét.

Meg van a nyugalom, megtaláltam a vi­
gaszt. Oh én botor, hogy eddig nem gondol­
tam rá. Ez kell nekem, ez megadja, mit addig 
hasztalan kerestem. Egy ostoba ólom darab, 
egy golyó véget vet e sok gyötrelemnek. Szinte 
kéjelgek a gondolatától is. Úgy érzem magam, 
mintha hosszú, nehéz álomból ébredtem 
volna fel.

De még várjunk. Lelkem hadd fürödjék 
a megsemmisülés gondolatában, hadd kaczagjon 
a múlt kínzó, gyötrő emlékein. Oly jól esik ez.

Még egyszer végigjárom az ismerős tájat, 
elbúcsúzom a fáktól, a bokroktól, el a csevegő 
csermelytől, és édes, boldog emlékeitől a fia­
talos szív ábrándjainak . . .

Bejárom az eddig otthont adó termeket, 
melyek tanúi voltak kínzó fájdalmaimnak. Bú­
csút veszek minden bútordarabtól, többé úgy 
sem látom őket. Mily boldogság tudni azt, 
hogy vége a szenvedésnek, a gyötrelemnek.

Utoljára egy kis fehérszobába érek. Az 
anyám szobája volt ez, mikor még élt. Minden 
úgy van, mint ő hagyta. Asztalán fekszik ima­
könyve, egy el sárgult, fakó könyv.

A döntő ütközet.
London, október 1. (Saj. tud. táv.) 

A keletázsiai harcztérröl ideérkezett je­
lentések szerint a döntő csatái Mukden- 
től délre, e hó 4-ére várják. A japánok­
nak eddig 14 hadosztálya van a harcz- 
téren; mintegy 400,000 ember. Ez a 
létszám szükség esetén azonban kiegé­
szíthető 1.000,000 emberre.

Kuropatkin marad.
Pétervár, október 1. (Saját tud. táv.) 

Mint illetékes forrásból jelentik, Kuro­
patkin megfog maradni mostani állásá­
ban. A czár Nikolajevics nagyherczeget 
már elküldötte a harcztérre.

A czár csapatszemlén.
London, október 1. (Saj. tud. táv.) 

Miklós czár ma Odesszában szemlét tar­
tott csapatai fölött. A czárt a pályaud­
varon a katonai és egyházi méltóságok 
fogadták s a város kormányzója kenye­
ret és sót nyújtott át a fejedelemnek. 
Délután négy órakor a czár elutazott.

A japánok veresége.
London, október 1. (Saj. tud. táv.) 

Ide érkezett jelentések szerint megerősí­
tik azt a hirt, hogy az oroszok a port- 
arturi kikötő előtt megverték a japáno­
kat s hajóikat a nyílt tengerre üldözték. 
Egy japán tengerészhadnagy vállalkozott 
arra, hogy egy czirkálóval visszamegy a 
kikötőbe.

Az oroszok még a kikötő bejárata 
előtt észre vették a czirkálót és egy grá­
náttal elsülyesztették.

Jól megyünk a télnek!
— Lopások és betörések özönnel —■

Derűs, verőfényes, meleg őszi napok van­
nak; a tél hidege még nem köszöntött be, a

Megnézem . . . megremegek. Mintha anyámat 
látnám galambősz fürtjeivel, átszellemült arczczal.

Tekintete a magasban jár. Én is követem 
e tekintetet.

És szemem odatapad a Megváltó képére.
Ott látom függni az Istenembert. Lelkem 

megremeg. Mintegy önkénytelenül nyúlok az asz­
talon fekvő könyv után az anyám imakönyve után.

A betűk összefolynak előttem, csak egy- 
egy szót értek meg belőle. És e szavakból 
kiértem, hogy anyám utolsó óráiban értem, 
az én veszendő lelkemért imádkozott.

Hideg fut végig tagjaimon, agyam zsib­
badni kezd, egész valóm forrongásban van. És 
csak azt tudom, hogy ott térdelek az Isten­
ember képe előtt és imádkozom csakúgy, 
mint régen, mikor még az édes anyám után 
gyagyogtam egyik szót a másik után . . .

*
Újra ember vagyok. Megtaláltam, mit oly 

soká hiába kerestem.
Megtaláltam az eszményt, a vigaszt, meg­

találtam a Hitet akkor, mikor már kihalt szi­
vemből a szeretet.

Az édes anyám emléke megmentett, életet 
adott másodszor.

És én áldom emlékét, hogy megmutatta 
a vigaszt, hogy kiölte telkemből a kétségbe­
esést.

Csak mosolygok a múlt nagy fájdal­
main.

És a ködös, borús napok után a napsu­
gárban uj életre ébred minden . . . 

fagy még nem akadályozza a szegény embert, 
hogy dolgozzon s meg keresse a kenyerét. Es 
megdöbbenve látjuk, hogy aminek elérkeztél a 
télre vártuk, már itt van.

A közbiztonsági állapotok Nagyváradon 
nagyon megvannak már is ingatva. Egymást 
érik a betörések, lopások, utczai támadások. 
Tegnap egyszerre három lopást jelentett maga 
a rendőrség. Mi lesz a télen, ha az Ínség, a 
nyomor beköszönt?

A tegnap előfordult három lopás közül 
az egyikről a következőkben emlékezik meg a 
rendőrség:

Klein József Pál u. 172 sz. a. szatócs üz­
letébe az éjszaka bemászott valaki az ablakon át 
és 36 korona aprópénzt, valamint 2 doboz hölgy 
czigarettet vitt el. A felébrett házbeliektől riadt 
meg s futva elmenekült.
így nagyon egyszerű ez a hir, de a helyszínén 
szerzett informácziók sokkal sötétebb színben 
tüntetik fel a bűncselekményt.

A Klein József boltjától alig 50 méter­
nyire pár héttel ezelőtt törték fel Breuer Mór 
szatócs üzletét s 500 koronát vitték el. Ma 
sem tudják ki volt a tettes.

Klein József üzletébe a lakó szobán át 
hatolt be a vakmerő tolvaj, daczára, hogy az 
egész család a szobában aludt. A boltos ser­
dülő korban levő leánya fel is ébredt, de nem 
mert kiáltani, hanem csak halkan szólította az 
atyját, de az nem ébredt fel. A tolvaj bizo­
nyára el volt szánva minden eshetőségre, ezt 
látszik igazolni az is, hogy a pénzes fiók ki­
ürítése után ugyancsak a szobán keresztül 
távozott.

Még csak az ősz elején vagyunk s már 
is ennyire gyakori a lopás, ha a zord időjárás 
az egész környékről behajtja a városba a kétes 
elemek raját el lehetünk készülve a rablás és 
gyilkosság és utonállásokra.

Igazán elmondhatjuk a közbiztonság te­
kintetében hogy: — jól megyünk a télnek!

ÚJDONSÁGOK.

A mi ünnepünk.
A Gondviselés az élet terhének nagyobb 

részét a toll munkásainak vállára helyezte. Sok­
sok embernek bajával kell törődnie. A hírlap­
író majd pap, ki magasztos eszméket hirdet, 
majd katona ki vitézül küzd a harezban, melyet 
vívnak a társadalmi osztályok, s nagy munká­
jában elfelejtkezik majdnem teljesen arról, 
hogy ember is, szívvel, lélekkel megáldott 
ember.

A toll munkásának szive is telve van 
érzelmekkel, forró, színes vágyakkal, melyek 
ha teljesedésbe mennek, akkor, mert ritkán 
van alkalma, senki sem tud úgy igazán ünne­
pelni, mint a toll munkása. Tegnap, messze 
tőlünk ült ily ünnepet régi kiváió belmunka- 
társunk, a közéletnek tevékeny tagja, dr 
Krüger Aladár ügyvéd, tb káptalani ügyész s 
lapunknak főmunkatársa.

Tegnap, szombaton délben esküdött örök 
hűséget bájos, nagymüveltségü, kedves meny­
asszonyának, Hannig Miczikének, néhai Hannig 
Károly, az Eszterházy-család volt gazdatisztje 
leányának, Tósok-Berénden, Veszprémmegyében.

Régi tiszta, önzetlen szerelemből fakadt a 
házasság. Isten áldása fogja ezt egybetartani 
mindvégig.

A boldog ifjú párt Pálffy Béla főreáliskolai
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hittanár, a Krííger-család rokona adta össze a 
szomszéd Ajka község róm. kath. templo­
mában.

Kiváló munkatársunk örömünnepe, a mi 
ünnepünk is, mert benne igen kedves kolle­
gánkat becsüljük és szeretjük, s hisszük, hogy 
olvasóközönségünk is, mely legjobban értékeli 
az ő nagybecsű irodalmi munkásságát, örömmel 
vesz értesülést munkatársunk esküvőjéről.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin • 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Rózsafüzér vasárnapja. Ma, vasár­
nap van Olvasós Boldogasszony ünnepe, melyet 
mint ősrégi magyar ünnepet a Károly király 
temesvári diadala emlékezetére az egész világ 
katholikusai megtartanak. Ez ünnepen kívül 
október hónap minden napján az olvasó imád­
ságot mondják a hívek az összes plébániai 
templomokban.

* A király névünnepe. Holnapután, 
kedden lesz O felsége nevenapja. Ősz kirá­
lyunk névünnepe alkalmából Nagyváradon a 
székesegyházban hálaadó szentmise lesz, melyre 
Szmrecsányi Pál püspök ur ő Exczellentiája 
az összes hatóságokat, iskolákat meghívta. Az 
iskolákban az előadások szünetelni fognak.

* Díszes esküvő. Tegnap, szombaton 
délelőtt fél tiz órakor vezette oltárhoz az új­
városi Szent László templomban Andrényi 
Gusztáv, a váradi kereskedő világ ismert, ki­
váló tagja, a társasélet közkedvelt alakja bájot 
kedves menyasszonyát, Kugler Rózsikét, Kug­
ler Albert törvényhatósági bizottsági tag, te­
kintélyes nagykereskedő leányát, Az uj párt 
dr Vucskics Gyula plébános eskette, ki be­
szédet intézett a fiatalokhoz. Násznagyok ifj- 
Kugler Albert, az O. M. B. nagyváradi fiók­
jának tisztviselője és Mezey Andor az Arad- 
csanádi takarékpénztár főkönyvelője voltak. 
Esküvő után az örömapa házában Kugler Al­
bertnál gazdag nászlakoma volt, melyen a 
Kugler, Andrényi család tagjain kívül a leg­
közelebb álló ismerősök voltak jelen s lakoma 
alatt több szép pohárköszöntőben ünnepelték 
az egybekelteket. Az uj pár a délufáni gyors­
vonattal nászutra indult.

* Eltűnt tanuló. Grünvald Sándor 13 
éves kereskedő tanuló szüleinek Háromrózsa 
utcza 1 szám alatt lakásáról csütörtök reggel 
eltávozott s azóta nyoma veszett. Az eltűnt 
barna hajú fiun sötétkék ruha, zöld kalap és 
fekete nagykabát valamint fűzős czipő volt. 
Aggódó szülei ez utón kérnek hirt elveszett 
fiukról.

* Fotografálás a rendőrségen. Az uj 
bűnvádi eljárás szükségessé teszi, hogy egyes 
rovott múltú vagy közveszélyes egyéneket a 
lefényképeztessen. Ez azonban évenkint min­
tegy 100—120 koronában kerül. Gerö Ármin 
főkapitány előterjesztést tett a városi tanácshoz, 
amelyben kéri, hogy a város 100 kor. összegből 
egy komplett fényképező gépet szerezzen' be, 
melylyel a rendőrség egy közege fogja végezni a 
rendőrségi album és a bűnvádi eljárás részére 
a szükséges fényképezéseket. Ezáltal nemcsak 
az eddigi kiadás tetemes részét takarítja meg 
a város, hanem gyorsabban készíthetők el az 
esetleg más rendőrség részére szétküldendő 
kepek.

A Pázmány egylet jótevői A kat- 
holikus irók s hírlapírók országos Pázmány- 
egyesületébe újabban a többek közt Bunyitay 

Vincze apátkanonok 400 koronával lépett be 
alapitótagul, Szmrecsányi Pál püspök ur O 
kegyelmessége pedig, ki az egyesületnek már 
régóta alapitó tartja, most ismét 400 koronát 
adományozott az Egyesületnek

* Megtámadott kadétőrmester. A 
rendőri sajtóiroda a következő rendőri kom­
münikét adta ki a tegnap éjjel megtámadott 
kadétőrmester ügyében: Szebenyei Ernő 65. 
gyalogezredbeli önkéntes őrmesternek ügyét, 
nehogy a vele történtek nyilvánosságra hoza­
talával neki a katonaságnál esetleg kellemet­
lensége legyen, a bűnügyi osztály a rendőri 
sajtóiroda előtt elhallgatta Ezért nem adtunk 
eme tegnapra virradó éjszaka történt ese­
ményről tegnap hirt. Minthogy azonban az 
esettel egyes lapok mégis foglalkoztak s ezzel 
kapcsolatosan az egyik lap teljesen téves érte­
sülése alapján valóságos rablóhistóriát közöl, 
ebből az alkalomból a város közbiztonságát a 
legborzasztóbb színben tüntette fel, — immár 
kötelességünkben áll, hogy a való tényállást az 
eddig befejezett nyomozat alapján a követke­
zőkben közöljük: Péntekre virradó hajnali 3 
óra tájt Fehérváry Dezső bádogos uri-utezai 
házába hazatért ennek egyik lakója. Egy ittas 
egyén nagy zajt ütött, sőt két ablakot be is 
vert. A zajra kisietett a házból Fehérváry 
Dezső egyik lakójával, Gondolovits János se­
gédmérnökkel. Látván, hogy az illető egyén 
mennyire ittas, be sem akarták engedni a 
házba s mert viselkedése mind botrányosabbá 
vált, Fehérváry be is akarta kisértetni s arra 
látván haladni egy egyenruhás, kardos egyént, 
kit rendőrnek gondolt, meg is szólította, mint 
rendőrt. A megszólított, ki Szebenyei önkéntes 
őrmester volt, durván vissza felelt s bár Fe­
hérváry bocsánatot is kért nyomban a téve­
désért, tovább gorombáskodott vele. A szóvi­
tába bele szólt azután három fiatal ember, kik 
Fehérváry ittas lakóját kisérték haza. S mert 
Szebenyei velük is személyeskedett, neki tá­
madtak és elverték. Azon közlemény, hogy a 
panaszt tenni akaró Szebenyeit a rendőrségen 
elutasították volna, nnm felel meg a valóság­
nak. Azon rendőrtisztviselő, a kinél Szebenyei 
tegnap délután jelentkezett, felhívta a pana­
szost, hogy sérüléseiről orvosi látleletet sze­
rezzen be s azt hozza fel a rendőrségre. És 
egyidejűleg — mint katonaviselt egyén — ja­
vasolta Szebenyeinek, hogy jól teszi, ha a ka­
tonai parancsnokságánál is bejelenti az esetet. 
Egyébiránt Szebenyeit ma felhívta a rendőr­
ség, hogy körülményes panaszt tegyen. Ö 
azonban kijelentette, hogy mig katonai pa­
rancsnokságtól utasítást nem nyer, nem emel 
panaszt. — Erre a rendőrségi jelentésre csak 
annyi a megjegyzésünk, hogy Szebenyei, ki 
tegnap jött Váradra, müveit intelligens fiatal 
ember, a ki oly csekélységért nem szokott 
mindjárt verekedni. Ezt mutatja az a körül­
mény is, hogy őt támadták meg s majdnem 
kiütötték a szemét.

* Fertőző betegségek szeptember 
második felében. Nagyváradon szeptember 
hó második felében a fertőző betegségek nor­
mális számban fordultak elő. A fél hónap alatt 
megbetegedett vörhenyben 21, roncsoló torok­
lobban 5, hasi hagymázban 10, kanyaróban 1.

* A sztrájkok megszűntek. Tegnap 
Budapesten úgy a kőmives-sztrájk, mint a 
künyvkötők bérharcza megszűnt. Mindenütt a 
mesterek engedékenységének köszönhető ez az 
eiedmény, mert hiszen a munkások alig enged­
tek valamit a követeléseikből. A munkaadók 
mindamellett, hogy a sztrájkok súlyos anyag' 
megterhelést jelentenek a jövőre nézve, erköl­
csileg mégis győztesekként kerültek ki a 
harczból, amenyiben a munkások részéről ga- 
rancziát kaptak arra nézve, hogy többé nem 
fognak sztrájkolni. A könyvkötő munkások 
tegnapelőtt este tiz órakor az Adria-szálló téli 
kettjeben ülést tartottak, amelyen Pintér János 
isméi tette a délelőtti békéltető tárgyalás ered­
ményét. Hosszú vita után a gyűlésből hattagú 

küldöttséget menesztettek az ipartársulathoz, 
ahol az ott várakozó mesterekkel a munkások 
nevében végleg megkötötték a békét.«. Hétfőn 
minden műhelyben megkezdődik a munka. Az 
épitő-munkások már tegnap este kibékültek a 
munkaadóikkal. Tegnap délelőtt a legnagyobb 
részük már jelentkezett a régi gazdájánál. Hét­
főn reggel 6 órakor ők is megkezdik a mun­
kát. Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter magához kérette Lode Rezső iparfel­
ügyelőt, hogy megdicsérje a sztrájkok alatt 
tanúsított tapintatos magatartásáért s örömét 
fejezte ki a fölött, hogy a bérharezok ilyen 
aránylag rövid idő alatt közmegelégedésre 
véget értek. Hát Nagyváradon mikor lesz már 
egyezség ?

* Sírások kongresszusa. Manapság, 
mikor mindenek kongresszusoznak, nem szabad 
rossz néven venni és nem lehet megütközni, bár­
milyen furcsán is hangozzék, hogy a sírásók is 
kongresszusra gyülnok össze. Egyelőre csak az 
észak-angliai sírásókról van szó, de hát a példa 
ragadós. Az angol sírásóknak már régibb idő 
óta külön egyesületük van és az egyesület 
most Manchesterben kongresszusra gyűjti össze 
tagjait. A kongresszust — mint Londonból je­
lentik — kiállítással kötik egybe. Kétségtele­
nül ez lesz a világ legborzalmasabb kiállítása, 
mert a kiállított tárgyak halottas kocsikból, 
koporsókból, szemfedőkből, halotti maszkokból, 
dezinficziáló készülékekből és egyéb hasonló 
tárgyakból fognak állani. A kongresszus stilsze- 
rüségét jellemzi, hogy megfelelő fekete szegé­
lyes meghívókat bocsátott ki sőt hogy az ál­
talános érdeklődést fölkeltse, hasonló képes 
levelező-lapokat is hozott forgalomban. A kon­
gresszusi tárgyalások valószínűleg gyászbeszé­
dekből fognak állani és a kiállítók jutalmul 
gyászkoszorukat kapnak majd. Kiváncsiak lehe­
tünk, vájjon a különös kongresszusnak és hát­
borzongató kiállításnak lesznek-e látogatói a 
sírásókon kívül is. Aligha!

* A mentő intézmény életbelépte­
tése. Egy uj humánus intézménynyel szapo­
rodnak a nagyváradi ilyen czélu intézmények' 
A mentők e hónap derekán, október 15-én 
megkezdik működésüket. Régen érzett hiányt 
fog pótolni ez az uj szervezet, bár nálunk nem 
lehet olyan alapra fektetni, mint ahol orvos 
egyetem van s a növendékek látják el az első 
segélynyújtással járó teendőket. Nálunk a vá­
rosi tűzoltókból és rendőrökből szervezték a 
mentőket, de be vannak ebbe vonva a 
városi tisztiorvosok, bár ezek nem tarthatnak 
állandó inspekeziót. A mentő kocsi, hordágyak 
és más felszerelések már megérkeztek.

* Köszönet nyilvánítás. A »nagyvá­
radi 48-as népkör« 1904. julius hó 24-én tar­
tott tánczestélye költségeihez következők vol­
tak szívesek adományaikkal hozzájárulni. Dr 
Barabás Béla, 20 korona, dr Adorján Emil, dr 
Stokker József 10—10 koronát, Stern Herman 
4 koronát, Leitner Lajosné, Reimann József 
3-3 koronát, Czeglédy Jeremiás, ifj. Cser Já­
nos, Greiner Dániel, Kiss Dávid, Klein Lajos, 
Köblös Ferencz, id Nagy Lajos, Németh An­
tal, Pápay Mihály, Réh József, Schwartz Izidor, 
Szabó Lajos. Szabo László, Szokoly Tamás, 
Tokay Mihály, Panozer Mihály 2—2 koronát. 
Bencz Gyula, Bereczky Sándor, Békési Pál, 
Denerle Antal, Friedl Mihály, Jakab Jakab, 
Katona Mihály, Kovács Ferenez (B.-Újfalu), 
Puskás Lajos, Szabó Dezső Szabó Lajos és 
Weisz Lajos 1 — 1 koronát. Fogadják a szives 
adományozók adományaikért e helyen, a 48-as 
népkör nevében hálás köszönetünk nyilvánítá­
sát. Az elnökség.

* villamos erőátviteli tanfolyam. 
Nagyvarad varos ipariskolai bizottsága tervbe 
vette, hogy évről-évre villamos erőátviteli tan­
folyam állíttassuk fel Nagyvaradon, amelyen a 
helybeli fémiparosok nyerjenek szakszerű ok-
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tatást a villamos világitáshos szükséges szere­
lések s a villamos motorok ‘kezelésében. Úgy 
tervezte a bizottság, hogy a város ingyen bo- 
csájtja rendelkezésre a szükséges villamosára- 
mot és az oktatást a városi villamos telep lő- 
gépésze és főszerelője látja el. A városi ta­
nács ez irányban véleményt, illetve nyilatko­
zatot kért Belányi Imre villamostelep igazgató­
tól, aki már be is küldte nyilatkozatát Ä vil­
lamos telep főgépésze és főszerelője nem lát­
hatják el a tanfolyamot, mert azok el vannak 
halmozva munkával. A szükséges áramnak dij- 
nélkül leendő átbocsájtását azonban indokolt­
nak tartja a villamos telep igazgatója.

* A hangverseny jövedelme. A bi- 
harmegyei és nagyváradi nőegylet által Geyer 
Stefi hegedümüvésznő közreműködésével a f. 
évi szept. 11-én rendezett hangverseny be­
vétele volt jegyekből 640 kor., felülfizetésekből 
pedig 9 kor. 60 fill., összesen 649 kor 60 fill. 
Ezzel szemben a kiadások 535 kor. 70 fillért 
tettek s igy a nőegylet javára 113 kor. 90 
fill, tiszta haszon maradt Felülfizettek: W. W. 
3 kor. 60 f., Schwarcz Abrahámné úrnő 3 kor.. 
Sál Ferenczné úrnő 2 kor. és Széhács N. 1 
kor., mely felülfizetésekért hálás köszönetét 
mond — az elnökség.

* A Kakas Márton legújabb szá­
mából.

.4 drágaság ellen.
— Legfőbb ideje, hogy a titkos drámaírókat 

sürgős munkára hívjad fel:
— Miért ?
— Hát nem tudod, milyen drága a zöldség ? 

Hátha lejjebb menne az ára, ha nagyobb lenne a 
termelés.

J kis szebeni beszámoló.
Hódossy beszámolt. Azaz hagy leszámolt.

Mélán cseng a hangja:
Messze ábrándokért ne küzdjön a nemzet. 

Ezt a refrént fújja.
Közelebbi őzéiért érdemes küzdeni. — Az ő 

bölcs morálja.
Példának okáért közelebbi czél a miniszteri 

tárcza.
*

Párbeszéd.
— Igaz, hogy te a báróságot díjmentesen 

kaptad ?
— Neked legyen mondva.

*
J jótékonyság angyala.
— Móriczkám, adjál nekem egy pár adreszt, 

ahol a múlt héten liczitiltattál 1
— Vagyok én egy czim- és lakásjegyzék?
-- Pedig nekem okvetlenül kell.
Az alamizsna egyesület gyűlésére megyek, s 

beakarom jelenteni a szegényeimet
* Halálozás. A nagyváradi Pinczér-egy- 

retet súlyos csapás érte, egyik derék alapitó 
tagjának és tisztviselőjének, Bayer Frigyesnek 
halálával. Az elhunyt egy időben közkedvelt 
vendéglős volt Nagyváradon. A temetése ma, 
vasárnap délután lesz 4 órakor, a Szacsvay- 
utczai gyászházból a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint.

* Betörés a postahivatalba. Privigyé- 
ről Írják, f. évi szeptember 29-én éjjel betör­
tek a handlovai postahivatalba, ott felkutatták 
a pénzes fiókot és az egész pénztárkészletet, 
összesen 8 fillért elvitték. A tettes a hivatal­
ban felejtette ujdonat uj csizmáját, mely áru­
lójává lett. Másnap elfogták a tolvajt Markó 
János postakocsis személyében és a privigyei 
járásbírósághoz kisérték.

* Kínai tincs! Mi európaiak csak csúf­
nak tartjuk, maguk a kínaiak azonban már kel­
lemetlennek, alkalmatlannak is és igy nem le­
hetetlen, hogy legközelebb már levágják kiná- 
ban a tincseket. Most folyik a nagy tanácsko­
zás erről a kormány, 18 alkirály és az egyes 
kormányzók közt. No mert a dolog nagyon 
fontos és ezredes szokással való szakítást jelent, 
bárha a ezopf ügyében lehetetlen nem ezopf- 
nak tartani azt a nagy apparátust, melylyel az 

egész birodalmat mozgásba hozták e kérdésben. 
A ezopf ügyét a czensorok vetették fel. Érte­
sítették a kormányt, hogy a lakosság nagy ré­
tegében, ezek közt pedig, főként azok között, 
akik a hadsereg tagjai, mozgalom indult meg 
a tincs ellen, mert annak viselése alkalmatlan 
és terhes. Annak megengedését kérik, hogy le­
vágathassák a ezopfokat. Erre aztán összeült a 
nagy tanács s most fognak dönteni. A döntés 
előbb a pekingi udvar jóváhagyását szükségli 
és ha ezt sikerül megnyerni, rendeletileg fog­
ják eltörölni a ezopfot.

* Rendőri hírek. Lopások. Schiller Jó­
zsef a Pannonia kávésának kárára az egyik 
kamarából az éjszaka elemeitek egy ládát, 
melyben 18 üveg különféle pálinka volt. — 
Grünberger Lipót terménykereskedő, Gilányi- 
sor 26-ik szám alatt levő záros pinczéjéből ma 
virradóra elloptak másfél bödön libazsírt, egy 
libát és kalácsot. Mindkét lopási ügyben a 
nyomozati eljárást folyamatba tette a rend­
őrség.

-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Az újonnan átalakított
és megnagyobbított áruházamban 
a következő czikkek kizáró­
lag jó minőségben megér­
keztek és azokat a legol­
csóbb árak mellett bocsáj- 
tom a mélyen tisztelt kö- : 

zönség rendelkezésére.
Férfi-, női- és gyermek-CZIPOK.

Férfi és tiu KALAPOK.
Férfi és fiuFE H ÉRN E M 0 EK. 

Mindennemű HARISNYÁK.
KALUCSNIK gumml-kabátok

I
és az összes férfi divat 1 

czikkek.
Kiváló tisztelettel

REICHARD-»
| Fő-utcza. s

x Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven­
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek telje­
sen megfelelőleg rendeztem be. Jó ételekről és 
kitűnő italokról gondoskodva van. Minden este 
elsőrendő czigány zene, friss csapolásu Dréher 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben pontos kiszolgálás és olcsó árak mellett 
kaphatók. Nyári és teli kényelmes feded helyi­
ségeim módot nyújtanak a legkényesebb igé­
nyeket kielégítenem. Midőn ezt a n. é. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jomnak adok kifejezést, hogy úgy mint a jelen­
ben, a jövőben is minél számosabb b látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves­
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabó Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

x Ritka kedvező alkalom kínálkozik 
most tisztelt olvasóinknak, kézmüáru szükség­
leteit beszerezni. A helybeli közkedveltségnek 
s általános szolidságáról s jó és finom árui­
ról elismert Wallerstein Fülöp és fiai ezég 
más vállalat miatt hatóságilag engedélyezett 
végeiadást csinál, s az egész raktár készletét, 
gyári áron alól kiárusítja. Saját érdekében fel­
hívjuk ez utón is t. olvasóink figyelmét erre a 
ritka kedvező alkaldmra.

x A lakás ékessége a tisztaság! 
Semmi sem árulja el jobban minden lakásnak 
a tisztaságát, mint az arany, ezüst, réz és fém­
ből készült tárgyak fényessége. De ezen fény 
nagyon hamar eltűnik, vagy egyáltalában el 
sem érhető, miután fényesitő-paszta lesz hasz­
nálva és nem a szaktekintélyek által kitűnőnek 

elismert Fritz Schulz jun. Akt. Geselsch. Leip­
zig und Egerféle »Globus Putz-extact«, mely a 
legjobban tisztit és vele remek, sokáig tartó 
fény nem karczol és minden ártalmas anyagtól 
ment. Ezen extractumból havonta több mint 
három millió doboz lesz a világ minden tájára 
szállítva. Miután nagyon sok utánzások vannak, 
kérjünk minden drogua, fűszer, vas és rövid­
áru üzletben csakis védjegygyei ellátott »Globus- 
Putz extractot« vörös keresztkötésben.

x Fölhívjuk a nagyérdemű közönség' 
figyelmét Kovács L. és Társa ezég világváro­
sok mintájára rendezett árukiállitására, mely ma 
vasárnap délután 5 órától este 10 óráig Zöldfa 
utczai üzletében látható lesz.

x Sulkovszky herczeg világhírű mé­
nesi Szőlőit', kiváló minőségű hegyi-borait, va­
lamint elsőrendű Kávéit ismert, előnyös árban 
hozza forgalomba: Mertz Nándor jóhirü keres­
kedő, kinek mai hirdetését ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

X Uj szálloda és vendéglő. Nagy­
várad az utóbbi időben örvendetesen fejlődik. 
Egész uj házsorok emelkednek. A vasúti ál­
lomástól a városba vezető ut mindkét oldalán 
egész sereg uj épületet emeltek ez évben. 
Egyik díszes emeletes épület Fülöp István jó­
hirü vendéglősé, aki modern berendezésű 
szállodát és vendéglőt nyit holnap az uj épü­
letben. Az uj szálloda és vendéglő minden ké­
nyelemmel be van rendezve s különösen az 
utazó közönség kényelmére szolgál. A meg­
nyitás holnap, vasárnap lesz.

IRODALOM.

A Katholikus Szemle legutóbbi száma 
most jelent meg igen változatos tartalommal. 
A kitűnő katholikus folyóirat tartalma a kö­
vetkező:

Erősek és gyengék. Stuckner János dr.
Csepellény György. Révai Sándor dr.
A Vetó-jog a pápaválasztáson. V. Hanny 

Feréncz dr.
A doktor kisasszony. Elbeszélés. Andor 

József.
O róla. Költemény. Vértesy Gyula.
Hazatérés. Költemény. Szűcs József.
Könyvismertetések és bírálatok:
Csizmadia Alajos: A bűnös világa. Ism. 

Rótt Nándor dr.
Acsády Ignácz: A magyar birodalom tör­

ténete. Ism. Srs.
Karácson Imre: Evlia Cselebi magyaror­

szági utazásai. Ism. ms.
Glasz Ferencz: Római kath. vallástan. Ma- 

tuszka Mihály: Katholikus keresztény hittan. 
Láng Incze: Katholikus hittan. Ism. Strommer 
Viktorin dr.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap'. Tavasz, Aradi Aranka bemu­

tatkozása.
Hétfő'. Simonyi óbester, Szerémy Gizella 

és Klenovitstsal.
Kedd: Gyurkovits leányok. Baracsi Rózsi 

bemutatkozása.
Szerda'. A vándorlegény, Garzó Adél fel- 

éptével.
Csütörtök : Aranylakodalom, díszelőadás az 

aradi vértanuk emlékére.
Péntek; A hajdúk hadnagya, uj operett, 

uj jelmezekkel és díszletekkel.
Szombat: A hajdúk hadnagya.
Vasárnap : A hajdúk hadnagya.
Hétfő: A hajdúk hadnagya.
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Dr Hoványi Géza elnök azzal válaszolt, 
hogy a meghívásnál elnézésből nem értesítették 
az ülésről az igazgatót.

Az október hónapra összeállított műsor 
különben a következő: Október 2 kán: Tavasz, 
3-án: Simonyi Óbester, 4-én: Gyurkovics lá­
nyok, 5-én: Vándorlegény, 6 án: Aranylako­
dalom, 7-én: Hajdúk hadnagya (uj), 8., 9. és 
10-én: Ugyanaz, 11. és 12-én: Lady Wildemar 
(uj), 13-án: Baba, 14-én: Sursum corda, 15-én: 
Hajdúk hadnagya, 16-án: Ugyanaz, 17-én: 
Cyrano de Bergerac, 18-án és 19-én: Kis paj­
tás (uj), 20-án: Vándorlegény, 21.. 22. és 23-án: 
Császár ezredese (uj), 24-én: Don Caesar, 
25-én: Kis pajtás, 26-án: Tavasz, 27-én: Ván­
dorlegény, 28-án: Egyenlőség, 29. és 30 án: 
Hajdúk hadnagya és 31-án: Bob herczeg.

A műsort a szinügyi bizottság tudomásul 
vette.

Somogyi Károly igazgató az ülés további 
folyamán bejelentette, hogy Aradi Aranka 
énekesnő bevonult a társulathoz, továbbá Fe­
ledi Boriska eltávozott s helyébe Garzo Adélt, 
Szabó Irma naiva helyett pedig Baracsi Rózát 
szerződtette. Sümeghy János és Hidy Irén uj 
tagokkal pedig bővitette a társulatot. — Az 
igazgató jelentését tudomásul vették.

Tavasz. Strausz pompás operettejében 
mutatkozik ma be Aradi Aranka, a nagyváradi 
közönségnek. Kívüle Wlassák V. Pogány ját­
szanak nagyobb szerepeket. Még a társulatnak 
két uj tagja játszik ma, u. tn.: Hidy Irén és 
Sümeghy János; mindkettő fiatal tehetség, kik 
ma lépnek először a nagyváradi közönség elé. 
— Délután 3 órakor félhelyárú előadás lesz. 
Színre kerül: A tótleány, népszínmű.

Czigánybáró.
— Megnyitó előadás. —

Felgördült a függöny! Ismét zajos lett a 
Bémertéri muzsacsarnok. Visszajöttek a mi 
vándormadaraink: a színészek, hogy az unal­
mas, forró nyári napok után egy kis pezsdülő 
életet, vigságot hozzanak egykedvű városunkba.

A jó, öreg Czigánybáróval nyitották meg 
az uj színi szezont. Ki ne ismerné Jókainak 
ezt a színpadra alkalmazott hatalmas alkotását 
melybe a magyar költő fejedelem beleszőtte 
egész lelkét, egész tudását. Ki ne ismerné 
Strausz elandalitó, fülbemászó, poetikus meló­
diáit ? Talán nincs is olyan magyar?

Az igazgató nagyon jól választotta meg a 
megnyitó előadás darabját. A Czigánybáró 
bármennyire megszokott, elöregedett is, azért 
még mindég jobb az ujabbkori, modern operett 
léhaságoknál.

A megnyitó előadás az elképzelhető leg­
jobban sikerült, ami az erkölcsi sikert érdekli 

Bizony, — sajnos — az anyagi siker nem a 
legpazarabb lehetett, mert úgy földszinten, 
mint a karzaton nagyon sok volt az üres hely. 
A hosszú szünet után megerősödve tért vissza 
a társulat. Határozottan megerősödve. Azok a 
kik még tavaly a játékban döczögtek, ■— bi­
zonytalan volt mozgásuk, — ma már igen 
hasznavehető tagjai a társulatnak.

A megnyitó előadás főérdekessége az uj 
kólóra.ur énekesnő: Garzó Adél bemutatko­
zása volt. A kisasszony sikere minden vára­
kozást fölülmúlt. A társulat vele egy oly erő­
vel gyarapodott, minők a vidéken kevesen 
vannak. Székely Irén óta nem hallottunk nagy 
váradi primadonnát oly szépen énekelni, mint 
tegnap este Garzó Adélt. Hangja erősen 
csengő tiszta, iskolázott hang, játéka pedig 
nagy rutinra vall. Operaénekesnőtől szinte szo­
katlan ily eleven természetes játékot látni. 
Csak egy hibája, — mint minden primadonná­
nak — óriásilag pozol. Ha a kisasszony ily 
otthonosan fogja magát érezni, mint ma s 
hangját hasonlókép ragyogtatja, a nagyváradi 
közönség kedvencze. Kedvencze a szó szoros 
értelmében véve. Ez pedig nagy szó, mert a 
váradi közönség igen válogatós.

Agnelly Irén (Arzéna), hangja tavaly óta 
egészen megszépült. Sokkal biztosabban és 
erősebben tud énekelni. Békefy (Barinkai) 
méltó partnere volt Garzó Adélnak. Szépen 
énekelt. Horváth Kálmán a régi, jó. Hangja, 
mintha erősbödött volna. Kitűnő Gábor diák 
volt.

A többi szereplők is: Tihanyi, Rédey, 
Szatmáry nagyban hozzájárultak a darab biztos 
sikeréhez.

A kórus egészséges erőkből áll. Ok is 
kitettek magukért.

A zenekar, az bizony még most is 
gyenge. N. Gy.

Az október havi műsor.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap délután ülést tartott, amelyen a színigaz­
gató által október hónapra összeállított műsort 
mutatta be dr Hoványi Géza elnök.

Az ülés elején Somogyi Károly színigaz­
gató kijelentette, miszerint nem akarta a szin­
ügyi bizottságot negligálni azzal, hogy a leg­
utóbbi szinügyi gyűlésre nem nyújtotta be a 
műsort és nem jelent meg, de az ülésről nem 
volt tudomása.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A Nagyváradi Harmonia Zeneogy- 
let tagjai — amint a jelekből kivehető — 
derekasan hozzá láttak, hogy művészi prog- 
rammjukat minél sikeresebben megvalósítsák. 
A zenekar vonós része október hó 2 án azaz 
vasárnap d. e. 11 órakor tartja első összpró- 
báját a Fekete Sas nagytermében. Ez al­
kalommal az ig. választmány a működökül be­
iratkozott — mintegy 84 férfi és női tagokat 
— külön névre szóló meghívóval hívta meg. 
E meghívók igen ötletes, czélszerü megjegy­
zésekkel vannak ellátva. A második pont sze­
rint például nem működhetnek közre az egye­
sület hangversenyein olyanok, akik egynél több 
próbát elmulasztottak; ennélfogva ki lesz zárva 
azok közreműködése, kik kellő kiképzés nél­
kül fellépve az együttes működésre zavarólag 
hatnának s igy az összjátékot veszélyeztetnék. 
Ugyanezen okból minden játékos az egyesü­
leti karnagy fegyelmi jogának veti magát alá 
és tartozik a netalán halaszthatlanul szüksé­
gessé válandó hangszer próbákon is megje­
lenni. A jelenlegi zenekar próbák tárgyát Mo­
zart egyik hires nyitánya symphoniája (G mól) 
és egy zongora konczerthez szolgáltatandó kí­
séret képezi.

Fényes Márta szereplése Élesden. 
Az Élesdi Casinó szombaton, október 8-án, este 
8 és fél órakor, az Erzsébet-szálloda termei­
ben zártközü hangversenyt rendez, melyen 
csokaji Fényes Márta kiváló tehetségű he- 
gedümüvésznő is közre működik.

A hangverseny miisora egyébként a kö­
vetkező:

1. Hubay: Magyar ábránd
előadj i hegedűn Fényes Márta k. a., 
zongorán kiséri Vomácska J jzsef ur.

2. Kurucz nóták
tárogatón előadja Mezey Gyula ur. 

13. a) Mendelsohn: Versenymű
b) Csárdajelenet

hegedűn előadja Fényes M rla k a., 
zongorán kíséri Vomácska József ur,

4. Magyar dalok
tárogatón előadja Mezey Gyula ur,

5. Hubay: Magyar zenemüvek
hegedűn előadja Fényes Márta k. a.
zongorán kiséri Vomácska József ur.

EGYESÜLETEK.

A Fehér-Kereszt egyesület ülése.
Az országos Fehér-kereszt egyesület nagy­

váradi fiókjának igazgató választmánya tegnap 
ülésezett az uj városháza tanácstermében.

Az egyesület azon magasztos czélból ala­
kult, hogy apátián, anyátlan lelencz gyerme­
keket istápoljon s mentsen meg a társadalom­
nak. Az állam időközben felállította a lelencz- 
házakat s ezzel felszabadította a Fehér-Kereszt 
egyesületet a lelencz gyermekek gondozása 
alól.

Az egyesület azonban egy másik terére 
lépett a jótékonyságnak, midőn ingyen tej­
osztó intézetet állított fel.

Ez uj intézmény még alig pár hónap óta 
működik, de az eddig elért sikerre is büszkék 
lehetnek az intézet vezetői.

A Fehér-Kereszt egyesület igazgató vá­
lasztmányi ülésén jelen voltak:

Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné és 
Rimler Károly társelnökök, Sál Ferenczné, özv. 
Grunwald Henrikné, özv. Rechtné Bauer Zsófia, 
Mezey Vilma, dr Rácz Ödönné, Incze Lajosné, 
Wechsler Adolfné, ifj. Schwarcz Ábrahámné, 
Batig Ferenczné, dr Rácz Ödön igazgató, dr 
Hoványi Géza, dr. Gyémánt Jenő, Nyíri György, 
Beczkay Lajos, dr Grósz Menyhért, Stark 
Gyula, Perczel Adolf, dr Kornstein Lajos, dr 
Dőri Ferencz.

Dr Rácz Ödön igazgató főorvos terjedel­
mes jelentést terjesztett elő, amelyben fölso­
rolja, hogy a terjesztő intézet épülete elkészült 
s az építész-vállalkozó: Incze Lajos 20°/0-ot 
elengedett a költségekből, a jótékony és em­
berbaráti czélra való tekintettel. Rámutat azokra 
a buzgó fáradozásokra, amit özv. Des Echerol­
les Kruspér Sándorné és Rimler Károly pol­
gármester kifejtettek. Hálásan emlékezik meg 
Bodánszky Lipót kocsigyártó áldozatkészségé­
ről, a ki a tej szállításhoz használt csinos kocsi 
árából 1.00 koronát adományozott az egyesü­
letnek.

Ezután szóval és rajzokban ismerteti a tej 
stearizálásának modern módszerét, a tej mikénti 
használatát, az eddig elért eredményeket. Ed­
dig 62 gyermeket láttak el teljesen baktérium­
mentes, egészséges tejjel; ezek közül csak 2 
halt el, ami igen szép eredmény, tekintve a 
nagy gyermekhalandóságot. Az érdekes, nagy 
figyelemmel kisért jelentés végén indítványozza 
az igazgató-főorvos, hogy az intézmény fej­
lesztése érdekében kérjék fel a belügyminisz­
tert, hogy adjon engedélyt, miszerint az orsz. 
betegápolási-alap terhére rendelhessenek ingyen 
tejet; adjon a miniszter szubvencziót, továbbá 
kérjék fel az orsz. lelenczház egyesületet, hogy 
a fiók részére járó 30.000 koronának legalább 
a kamatait fizesse ki. Kérjék fel a pénzintéze­
teket, hogy újévi jótékony adományaikból az 
egyesületnek is juttasson.

A jelentést örömmel vették tudomásul s 
Incze Lajosnak, Des Echerolles-Kruspér Sán- 
dornénak, Rimler Károly polgármesternek, 
Bodanszky Lipótnak, továbbá dr Rácz Ödön 
igazgató-főorvosnak jótékony adományaikért, 
illetve buzgó fáradozásaikért jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaztak.

Dr Grósz Menyhért azt óhajtaná, hogy a 
gyors segítség szüksége miatt az összes gya­
korló orvosok rendelhessenek ingyen tejet, to­
vábbá a módosabb szüléknek is adjanak pénzért 
stearizált tejet.

Rimler Karoly elnök felvetette a kérdést, 
hogy tekintettel arra, miszerint a lelencz gyer­
mekek gondozását az állam átvette, s ez volt 
az egyesület tulajdonképeni czélja. Akar-c te-
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hit az egyesület tovább működni ? O az in­
gyen tejosztásért is érdemesnek tartaná a 
további fennállást, de lehet még más jótékony 
czélt is a működése körébe vonni. Erre nézve 
uj alapszabályokat készítsen az elnökség.

J ' Az igazgató-választmány kimondotta, hogy 
az egyesületet továbbra is fentartja s meg­
bízza^ az elnökséget az uj alapszabályok elké­
szítésével.

Népnevelési-egylet közgyűlése. A 
»Biharmegyei Népnevelési-egyesület« ma d. u. i 
3 órakor tartja Biharvármegye székháza gyűlés- j 
termében évi rendes közgyűlését. Ezt megelő- | 
zöleg délelőtt 10 órakor pedig az egyesület j 
választmánya tart ülést Nagy-piacztér községi I 
polgári hu iskola épület, 10 sz. a. levő hivatalos 
helyiségében.

MULATSÁG.

A katholikus legény egylet 
szüretje.

Még a kinek szőlője van, sem szüretel 
olyan hamar, mint a Katholikus legényegylet.

A 'eleményes ifjak ma este megtartják a 
Zöldfa nagytermében szép sikerrel kecsegtető 
szüreti mulatságukat. Még mustot is fognak 
csinálni.

A 'szüretélés munkájában részt vehet min­
den meghívott. Szedheti a szőlőt, amig csak 
lát a tökén, illetve a dróthuzalon. Ha a csinos 
pásztorleányok megcsípik, hát egy két hatossal 
lekenyerezi a bírót, hogy nagyobb baja ne essék. 
Ha aztán a szőlő elfogy, jó zene mellett vir- 
radtig tánczolnak. Közbe a dalárda, meg né- 
hány előadó szerez kellemes derült pillanato­
kat a vigadóknak. A szüreti ünnepély 8 órakor 
kezdődik. Belépti dij személyenkint 1 k. 50 f.> 
családjegy 3 korona.

Szüreti mulatság. A nagyváradi Ipar­
testület ifjúságának önképző-egylete íolyó hó 
9-én a Fekete Sas nagytermében nagysikerűnek 
ígérkező dal, szavalat, nagy nemzeti zónaposta 
és tánczczal egybekötött szorosan zártkörű 
szüreti mulatságot rendez. A rendezőség már 
kibocsátotta a meghívót: családjegy 3 korona, 
személyjegy 1 korona 20 fillér.

Igazságszolgáltatás.

Elitéit szocziálista agitátorok.
— Törvényszéki tárgyalás. —

. Nagyvárad, október 1.
Rég nem tartott a nagyváradi kir. tör­

vényszék oly nagy érdeklődés mellett tárgya­
lást, mint tegnap. Két szocziálista agitátor Dr 
Sonnenvirth Lajos és Pasuk Károly voltak a 
vádlottak s elvtársaik egészen megtöltötték a 
bűnügyi tárgyalás termet. Azzal voltak vádolva, 
hogy ez év február 14-én Mezőtelegden egy 
nép gyűlésen a papok ellen és egy felsőbb 
hatósági rendelet megszegésére izgatták a tö­
meget. A népgyűlés megtartására Tisza István 
m. kir. belügyminiszternek az a rendelete szol­
gáltatott okot, melyben a szocziálisták gyüle­
kezési jogának megszorítása iránt intézkedik-

A szabályszerűen bejelentett és engedé­
lyezel népgyülés egyedüli tárgya az volt, hogy 
a párt tiltakozzék a miniszteri rendelet ellen 
Dr. Sonnenvirth Lajos a nagyváradi szo- 
cziáldemokrata párt egyik vezérembere volt a 
népgyülés szónoka, a ki ismertette a napirendre 
tűzött tárgyat s kérte a népet a határozati ja" 

vaslat elfogadására. Beszédének végén arra iz­
gatta a tömeget, hogy ha a hatóság netán be­
tiltaná a népgyülések tartását, tartsanak lakásu­
kon titkos gyűléseket s ott beszéljék meg 
pártjuk ügyesbajos dolgait.

Pasuk Károly, a ki a népgyülés elnöke 
pedig a tárgytól eltérve a mezőtelegdi ev. ref. 
lelkészt támadta, mert az a népgyülés napján 
a templomban — állítólag — a szocziálisták 
ellen beszélt.

A kir. ügyészség a vádlottak ellen ha­
tóság-, illetve osztály elleni izgatás vétségéért 
indította meg az eljárást.

A kir. törvényszék tegnap tartotta meg 
ez ügyben a főtárgyalást, melynek elnöke: 
Fasste Pál volt. Bírók: Csttlyok Béla és Her­
mann Aladár. A közvádat Vámossy Mihály 
kir, alügyész képviselte, mig a vádlottakat dr 
Váradi Ödön és Friedländer Sámuel dr ügy­
védek védték.

A kihallgatások során dr Sonnenvirth 
Lajos és Pasuk Károly vádlottak tagadták a 
terhűkre rótt cselekményt, mig a beidézett 
tanuk megerősítették a vád állítását.

A kihallgatott tanuk közül a legérdeke­
sebb vallomást Pop Ferra tette, kit a népgyü- 
lésen közfelkiáltással jegyzőnek választottak 
meg az elvtársak.

Fasste Pál elnök azon kérdésére, hogy 
tud-e írni, a tanú azt válaszolta:

— Nem tudok biz én Nagyságos Elnök 
üí, Tíftlk »'onaserh ja'Aa'J?. iskolába. A nevemet 
nagy nehezen csak valahogy letücícffü kar- 
czolni. Az elvtársak igaz ügyan, hogy oda ál­
lítottak jegyzőnek, de nem csináltam semmit. 
Mert hát instálom aláson nem is tudtam.

— Elnök: Még most is szocziálista?
— Nem vagyok, de a többi telegdiek 

sem, mert hát már lemondtunk róla.
A bizonyítási eljárás befejezése után a 

perbeszédekre került a sor.
Vámossy Mihály királyi alügyész vád­

beszédben nagy jogi tudással körvona- 
lozza a polgárok szólásszabadságát, mely 
az emberiségnek természetes joga. A ma­
gyar törvények megegedik, hogy minden em­
ber gondolatát szóval vagy nyomtatvány utján ki­
fejezhesse. De a szólás szabadságot annyira 
még is korlátozni kellett, hogy azt egyesek ne 
használják ki a társadalmi rend fellorgatására. 
Hogy felelősségre vonják az izgatókat; nagyon 
helyesen teszik, mert máskülönben egymást 
öldökölnék a társadalmi osztályok.

Friedlender Sámuel dr védő azt igye­
kezett beigazolni, hogy elsőrendű vádlott 
dr Sonnenvirth Lajos nem mondotta azo­
kat a kitételeket, melyekkel a vádha­
tóság képviselője őt vádolja. Még ha mon­
dotta volna is, akkor sem izgatott volna aszó­
ban forgó miniszteri rendelet végrehajtása el­
len, mert akkor azt még nem adta ki a belügy­
miniszter a főispánoknak. A mi pedig a hatá­
rozati javaslatban foglaltatik, az nem képez­
heti a vád tárgyát, mert azt Magyarországon 
72 népgyülésen felolvasták, de bűnügyi felje­
lentést sehol sem tettek a kir. ügyészséghez. 
Kéri a védencze felmentését.

Dr. Váradi Ödön Pasuk Károly védője 
azt bizonyítja, hogy védencze nem izgatott a 
papi-osztály ellen, mert csak a mezőtelegdi 
református lelkész eljárását birálgatta, erre 
pedig az elég okot szolgáltatott.

Ha a sértett nem indított Pasuk Károly 
ellen rágalmazás vétségéért eljárást, akkor az 
ügyészségnek sincs jogában a vádlottat perbe- 
fogni. Védenczének felmentését kéri.

A kir. törvényszék ezután Ítélethozatalra 
vonult vissza. Rövid tanácskozás után Fassie 
Pál elnök kihirdette a törvényszék ítéletét, 
mely szerint vádlottak bűnösöknek mondattak 
ki és pedig: Sonnenvirth Lajos drt hatósági 
rendelet megszegésére izgatás, Pasuk Károlyt 
pedig osztály elleni ugatás vétségében s ezért 
Sonnenvirth drt 1 hónapi, Pasuk Károlyt 14 
napi államfogházra Ítélték.

Sonnenvirth Lajos drra vonatkozó ítéletet 

az ügyvédi kamarával közölni rendelé a tör­
vényszék.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint vád­
lottak felebbezéssel éltek.

TANÜGY.
Rajztanfolyam tanítók részére. A 

modern rajztanitás, mely a gyermek tehetsé­
geinek harmonikus kiművelését czélozza, oly 
erősen kezd tért hódítani iskoláinkban, hogy 
ez uj praktikus, okos és könnyű módszert 
osztálya tanításánál figyelmen kívül hagyni, 
ma már egyetlenegy haladó tanítónak sem le­
het és pedig annyival kevésbé, mert a jövő 
tanévben az iskolák rajztanitása már amúgy is 
az uj, modern szellemben reformált miniszteri 
tanterv alapján kötelezőleg lép életbe. Az e 
téren tett alapvető kísérletek eredménye az 
iskolai szünetben Budapesten tartandó rajzkiálli- 
táson lesz bemutatva Nagyvárad képzett ta­
nítótestülete oktatásügyünket bizonyára jó hír­
névhez méltóan fogja e kiállításon bemu­
tatni.

Az uj módszer elsajátítására módot nyúj­
tandó, Nagyvárad város támogatása mellett 
tanítóink részére rajztanfolyamot nyitok, mely 
októberben nyílik meg. Az előadások csütör­
tök délelőtt 10—12-ig tartatnak. Azon tanítók 
részére, kik jelzett időben akadályozva vannak, 
az előadást látogatni, naponta délelőtt 11 —12 
és délután 4—6-ig szívesen nyújtok útbaigazí­
tást osztályaik tanmenetének az összeállítá­
sánál.

"a Vyiíolyamra és az időre nézve a beje­
lentést lehetőleg sÍ7’ősen kérem.

Nagyvárad, 1904. szept.'oQ-
Szüts Jzso, 

a tanfolyam vezetője.

TÁVIRATOK.
A honvédelmi miniszter Becsben.

Bécs, okt. 1 Nyiry honvédelmi minisz­
ter tegnap Budapestre utazott.

Hegedűs Sándor jubileuma.
Kolozsvár, október 1. (Saj. tud. táv.) 

Kolozsvár városa Hegedűs Sándor volt 
kereskedelemügyi miniszter, országgyűlési 
követének 20 éves képviselői jubileumát 
meg togja ülni. Az ünnepélyt rendező 
bizottság megalakult.

A román király útja.
Becs, okt. 1. A román királyné Wiedböl 

ma reggel ideérkezett, hogy találkozzék a ki- 
rálylyal. Érkezése minden szertartás nélkül 
történt. A király tegnap délelőtt több látoga­
tást tett. Károly román herczeg megtekintette 
a hadi múzeumot. Ma délután utaztak vissza 
Bukarestbe.

Nagy tűz.
New-York, okt. 1. (Saj. tud. táv.) 

Ma reggel itt a nagy huskonzerv-gyár ki- 
gyuladt. Eddig ötven tűzoltó lelte a 
pusztitó elemben halálát. A tűz lokalizá­
lására 3000 tűzoltó van ^kirendelve. A 
forróság oly nagy, hogy az égő épülethez 
jutás majdnem teljesen lehetetlen.

74,7o pótadó Verseczen.
Versecz, okt. 1. Versecz város törvény­

hatósági bizottsága Zákó Milán tőispán elnöklete 
alatt tartott közgyűlésen tárgyalta a jövő évi 
költségelőirányzatot. Versecz bevétele 714.213 
K, kiadása 932,412 K. a deficzit tehát 218.000 
K, melyet 81°/0-os pótadóval kellett volna le-
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dezni, mivel azonban a város egy részének 
kövezését jobb időre halasztották, a pótadó 
74% Szóbakerült ezután, hogy mivel a város 
népoktatási tanintézeteire évenként 106,000 
koronát költ, a községi iskolák államosítását 
kellene kérni. E város hazafias érzelmű polgár­
sága megérdemli, hogy az állam segítségére 
legyen, mivel a pótadó szinte elviselhetetlen 
teherrel nehezedik a lakosságra.

Bánó János halála.
Kecskemét, okt, 1. Báltelei Bánó János 

szeptember 29-én 51 éves korában Kecskemé­
ten elhunyt.

föl kell említenem, "hogy elvem mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bum berni Inire9
polgár-i és papiszabó.65

REGÉNYCSARNOK. 1

11! a. k a r sí i bi a
Irta: W. Korolenko.
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ÉRTESÍTÉS.
Városunk t. közönségét van szerencsém 

tisztelettel értesíteni, miszerint a nagyváradi 
ipartestület házában lévő

Nemzeti szálló, kávéim és éttermet 
megvásároltam és azt e hó 28-án át 
a 1904. évi október hó 1-én 
nepélyesen siiecjuyitom.

Ez üzletágban gyermekkorom óta 
tapasztalataim képessé tesznek arra, hogy min­
den e szakban a legkényesebb igényeknek is 
megfelelhessek s Ígérem hogy a leggondosabb 
ban oda fogok munkálni, hogy t-' vendégeim 
igényeit üzletemben kifjégícsem.
j.jf olcsó árak mellett csak
Kitűnő ételek és italokkal szolgálni t. 
vendégeimnek és ebből folyólag:

Kávéliázamban reggeli kávé 20 fillér, 
fekete kávé 20 fillér, Dominó játszma 10 fillér, 
egy órai billiárd 48 fillér, éjjel olcsó hideg 
buffett.

Szállodámban: szoba nappali 1 kor. 
24 órára világítással: 2 korona.

Éttermemben: a legolcsób étlap mellett, 
olcsó Drélier, reggeli, kitűnő és mindég 
frissen csapolt Dréher sör, első minőségű nagy­
váradi és érmelléki fajborok.
HIE GA YITÁS: disznótor és hal­

paprikással.
Teljes tisztelettel

Richter Antal
szállodás, vendéglős és kávés.

véve
Üli

nyert

893

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épület színház oldal.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű őszi és téli szöveteim raktáron 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főiisztelendö papság 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nagy raktárt tartok a F1 őtisztelendő pap­
ság részére. Állandóan nagy választék re 
verenda czimáda és egyházi kvadrátu-

* Kivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
£ S SzZerüb.b .ldt’ remény, szeretet 
övének (cmuulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn /a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem

7
A taiga csöndesen maradt. Gonosz csökö­

nyösséggel zárta őt körül, elzárta előle a tisz­
tásokat, elzárt előle minden menekülést.

—■ El vagyok veszve, nincs másképi — 
gondolta Makár folyton.

Ereje végre egészen elhagyta. A fiatal fák 
ágai szemtelenül csapkodták, nembánomsággal, 
mintha gúnyolnák őt és kihasználnák szána­
lomra méltó helyzetét. Egy perczben fehér nyúl 
bukkant elő egy kis tisztáson; hátulsó lábaira ült, 
mozgatta hosszú, fekete végű füleit s miközben 
mosakodott, szemtelenül fintorgatott Makárra. 
Éreztette vele hogy jól ösmeri őt, tudja jól, hogy 
ő az, aki mindenféle csapdákat állít 
fajának kiirtására; de azért a jelen 
nem fél tőle.

Makárt -fiSgyun bántotta ez. De

fel az ő 
perczbeu

a taiga 
niGst mindjobban élénkülni kezdett és ellensé­
gesen mutatkozott. Most még a legszebben 
álló fák is kinyújtották hosszú karjaikat, elzár­
ták előle az utat, megragadták a haját, arczul 
csapták, a szemibe kaptak. A fajdkakasok elő 
jöttek buvó helyeikről és rája meresztették 
gömbölyű szemüket. A hímek szétterjesztett 
szárnynyal, legyező alakban szétnyiott lakkal 
sétáltak családjaik között és hangosan haraggal 
•beszéltek Makárról és cselfogásairól. És hogy ez 
se legyen elég, a távoli csalitokban nyilsebesen 
látott tova futni ezernyi rókákat. Orruk szima­
tolta a jeges levegőt, hosszú fülük mozgott, gú­
nyosan néztek rá, mig a nyulak hátsó lálbaikon 
ülve nevetve beszélgettek Makár felsüléséről.

Ez sok volt.
— El vagyok veszve! — gondolta Makár 

utoljára és elhatározta, hogy nem vár többet és 
végezni fog.

Lefeküdt a bóra.
A hideg rettenetes lett. Az északi fény 

utolsó sugarai már csak gyenge, rezgő világos­
ságot! terjesztettek az égen, és áttörve a taiga 
magas fakoronáin, tovatűnő fénynyel czirógatták 
Makárt. Nagyon messziről, Tcsalganból, csak 
nehezen jutott ide, az utolsó harangszó vissz­
hangja.

Egy pillanatra az északi fény felragyo­
gott, elérte fényességének legnagyobb fokát, az­
tán kialudt. A harangok elhallgattak.

Makár kilehelte a lelkét . . .

lagok és szelíden pillantottak alá az ágak töm­
kelegén át, mintha mondanák: »Látjátok ez a 
jó ember? Meghalt.«

Makár teste mellett egy ember állt és lá­
bával meglökte őt. Az öreg kis Iván pópa volt.

Hosszú reverendája, szőrme bergesz-je 
(sapka) vállai és hosszú szakálla eltűntek 
a hóban.

Az volt csudálatos a dologban, hogy 
ugyanezen Iván pópa négy év előtt meghalt.

Ezen időben jó kis pópa volt ez az Iván.
Sohasem kínozta Makárt a papi dijak 

miatt, még a szertartásokért járó pént sem 
követelte tőle. Makár maga határozta meg a 
keresztelés és misékért járó dijakat és ... e 
perczben szégyenkezve jutott az eszébe, hogy 
néha nagyon is csekély összeget fizetett, sőt 
néha nem is fizetett semmit sem. Iván pópa 
nem szólalt föl az ellen; ő csak egyet köve­
telt, hogy minden látogatása alkalmával egy teli 
palaczk vodka álljon az asztalon. Ha Makárnak 
nem volt pénze, ő maga hozatott egy palaczk 
vodkát és együtt itták meg Makárral. Ilyenkor 
a pópa mindig holtrészegen gurult az asztal 
alá, de ritktán verekedett; semmi esetre sem 
ütött azonban erősen. Makár hazakisérte őt és 
erőtlenül, védtelenül szolgáltatta őt át felesége 
kezeibe. (Orthodox pap nem lehet nőtelen, ha 
azonban meghal a felesége, nem nősülhet má­
sodszor.)

Igen, Iván jó kis pópa volt. De a halála 
borzadályos lett. Egy napon, mikor mindenki 
elment hazuról, ő részegen egyedül maradt az 
ágyában fekve. Kedve jött dohányozni. Fölkelt 
és ingadozva me'üí a kandallóhoz. hol nagy 
tűz égett. Meg akarta gyujani a pipáját, de 
mivel nagyon sok pálinkát ivott volt, elvesztette 
az egyensúlyt és bele esett a tűzbe. Mikor az 
övéi hazatértek, a kis pópából már nem maradt 
meg semmi, csak a lábszárai.

(Folyt, köv.)

I

Folyőszám 2. Bérietszám 2. (páros.)
üla, vasárnap üfe04 október 2-án: 

színre kerül:
Délután 3 órakor fél helyárakkal: 

Tóth leány. 
Népszínmű.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

Operette.
HHUjVAKAK »Nagypáholy 14 koron?.. úszinti éa els. 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ■ holy 8 kor. 
Zaölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék. 2 kor. 
Hrkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 2® fill

VI.
Hogyan történt ez, nem vette észre. 

Tudta, hogy valaminek el kell hagynia testét és 
várta, perczről-perczre, hogy az a valami kijöj­
jön ... De semmi sem jött ...

Pedig nagyon jól számot adott magának 
a helyzetéről: ő halott volt. Azért nyugodtan, 
mozdulatlanul fekve is maradt. Sokáig feküdt 

olyan sokáig, hogy végre unatkozni kez­
dett.

Tökéletesen sötét volt, midőn Makár egy­
szerre csak érezte, hogy valaki megérintette a 
lábát. Megfordította a fejét, fölemelte a szem­
héjait.

I* elette a békés alázatos erdei fenyők le- 
csügesztették ágaikat; mintha megbánták volna 
előbbeni pajkosságukat. A dús levelű jegenye­
fenyő szétterjesztette hóval borított széles gá­
lyáit, melyek csöndesen ringtak. Hópelyhek 
csillogtak a légben és csöndesen, egyenletesen 
hullottak alá.

Benn, a sötétkék égen ragyogtak a jó csil-

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek előre válthatók ma 

d. u. 3. órától 5-ig.
Krxdet e fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, hétfőn október hó 3-án:
Simonyi óbester.

Szerémi Gizella és Klenovitstsal.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, okt. 1.

n

Búza okt. — — — — _ 10.20
Búza ápr.-re — — — — 10.56
Rozs okt.-re — — — ——r> 7.43
Tengeri májusra 1905. —X- — - i - 7:30
Zab okt. re — — — — 6.75
Repcze aug.-ra — — — — 11.60 I

1



1904. október 2. TISZÄTNÜL

i.

87.70

vasúti kölcsön aranyban 41/a°/0 — 
vasúti kölcsön ezüstben 22/.,0/0 —

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áiu- és értéktőzsde 1904. okt.

118.45

havifizetés.
Anyag miatt forduljanak

Dirníeld Testvérek

Bettii t

F

Oí

Értéktőzsde.
Budapest, okt

Qszrákhitelrészvény— — — 671.—
Magyar hitelrészvény — — 780.50 
Leszámi'oló bank — — — 463.—
Rimamurányi — — — — 530.—
Osztrák-m. államvasuti részvény 644.— 
Közúti vasút — — — — 584.— 
Városi villám; s vasút — — 344.—

Magyar aranyjáradók 4»/, 
Magyar 
Magyar
Magyar koronajáradék 4°/0 
llaímérési jog megváltási kötvény — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — -
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák járadék aranyban — —
1860. oszt, államsorjegyek — — 
Osztrák-msgyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Os trák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — — —
London vista — — ■—■ — —
Páris vista — — — — —
20 márkás arany •— — — -—

88.75
98. - 
98.50

206.— 
161.50 

99.25 
100.— 
119.—

99. — 
154.—

— 1615.—
— 777.—
— 669.57
— 650.50
— 19.01
— 117.35
— 239.49

95.07 
23.46

Müvek 
folyóiratok, hírlapok, 

voimizaíok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi

hivatalos nyomtatványok, 
k ö r 1 e v e 1 e k, 

levelboritékok.

hirdetni akar
akár csak apróhirdetés­
sel is és pedig személyi 
képviseleti, állás, vétel, 
eladás,- haszonbér- és 
bérlet keresletekkel, 

előnyösen fordul
Mossc Rudolf 

hirdetési irodájához
BUDAPEST.

IV,. Fereneziek-tere 3, 
i Távbeszélő 32—*5 j

Ez által a hirdetőre több 
költség nem, ellenben 
egész sora az előnyök­
nek háramlik és pedig: 
díjtalan szaksz. tanács 
a hirdetés célszerű szö­
vegezésére feltűnő kiál­
lítására és a legalkal­
masabb lapok válasz­
tására nézve stb Kata­

lógus díjtalan

hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZÉKI LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Xaiyy várad, Apácai-utcza 3. szihu

Elvállal és kész??:

Ízléses kivitelben 
iniitdeuiiemii 

nyomdai mókákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^

Magyar műbutorgyár
részvénytársaság.

Gyártelep: BÉKÉSCSABÁN. Gyári­
raktár nagyváradon,

Szent László-tér, a holdas templom mellett.
Képviseli: porjesz Ármin

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

B U 'I10 BÖK!
modern stílben, gazdag választék- 1 

ban, yár rhan. |
Szolid, szabott árak! J
l «jy iiökök

kerestetnek, kik az újonnan kibocsátott

Erzsébet királyné sorsjegyek
törvényesen kiállított részletiveinek 

eladásával foglalkozni akarnak.
Legmagasabb, jutalék, jutalomdij és

BUDAPESt, V, Füi'dő-utcza 4.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

S»áh meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptára k, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g y á s z 1 a p t 
slb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

hirdetések felvétetnek á kiadóhivatalban
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Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében, ezennel közhírré 
teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járásbíróság­
nak 1903 V. I. 485/3 számú végzése folytán 
Misoga Sándor budapesti bej. ezég végrehaj­
tató javára Kádár József érsemlyéni lakos ellen 
843 kor. 40 fii. s jár. erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 800 korra, becsült butornemüek. üsző stb. 
álló ingóságok, 843 kor. 40 fill, tőke ennek 
1902 év márczius hó 2. napjától járó 5 °/0 ka­
matai eddig összesen: 131 kor. 29 fill per-, 
végrehajtáskérési és foganatositási, továbbá 
2 kor 80 fill, árverés tüzési költség erejéig nyil­
vános árverés utján eladatnak.

A bejelentett eddigi törlesztés összesen 
200 kor. Mely árverésnek a székelyhídi kir. 
járásbíróságnak 1904. évi V. 163/6 sz. végzése 
folytán a helyszínén, vagyis Ersemlyénben al­
peres lakásán a Szunyoyh féle homoki tanyán 
leendő eszközlésére 1904-ik év október ly-ik nap­
jának délelőtt y órája határidőül kltüzetih és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 
108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrehajtatók javára le- vagy felülfoglalva -— 
vannak az árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
§-a értelmében mindazon végrehajtatók foglal­
tatok és felülfoglaltatók követelésének kielégí­
tésére rendeltetik el kiknek javára az ár­
verési hirdetmény kibocsátása napjáig a foglalás 
már foganatosíttatott.

Kelt Székelyhidon, 
hó 24-ik napján.

Aki lábbeliéit elegánsan és tar­
tusán megtartani akarja 

használjon csak 

'4"
■ tf

CfcöBini
legfinomabb börtisztitó szert jobb lábbeline k
Egyed, gyár: FRITZ SCHULZ Akt 

Ges. EGER és LIPCSE
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fő-üzlet: Zöldfa-utcza, a Zöldfa-kávéházzal szemben

Stíi’ők figyelmébe ajánljuk
fi u k és leánykák részére: j v , v » úgyszintén paplanok,

harisnyák minden röfös és női divatáruk nagy választékban

FÉRFI-INGEK. Szolid és pontos kiszolgálás mellett.
x.,

TELEFON 448 sz

Sulkovszky h'vczeg világhírű 
MÉNESI SZŐLŐINEK főraktára.

igazgatóság

kiliterje 29

I ELEFOX 448 sz

. köve 
kilója

> 2.40
czukor

> CUBA extra finom
Minden kiló kávéhoz.,

32 >
36 »
40 »

árban:
fit. 1.60

Kizárólag eredeti 5 k:lós ko­
sarakban, egy kosár 5 kiló RÓZSA 
BAKATOR, frt. 1.10. egy kosár

Hirdetések

kiadóhivatalában

TISZÁNTÚL

5 kiló «PIROS CHASSELLAS» 
írt. 1.20.

Az ÜRES KOSARAKAT 10 kr.-jával VISSZA­
VESZEM.

NAGYVÁRADI CSEMEGESZŐLŐ, kilója 20 kr.
Kiváló minőségű HEG^ 1- IJOROK. a követ-

ASZTALI UJBOR,
» Ó-BOR, 

RIZLING BOR, 
PECSENYE-BOR

K IVE-ból nagy raktár 
KÁVÉ CUBA, tinóm,

egy kiló
|J^ AJÁNDÉKUL

Valódi «FRANCK» kávé-pótlék, gyári árban. 
Mindennemű FÜSZER-ÁRUK a legolcsóbban: 

MERTZ NÁNDOR czégmél
Körös-ntcza

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.
Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:

Előnyös feltétele« 
váltókat.

Értékpapírok, éks? 
előleget ad.

0 
mellett

kaniafoí 
(izet

' Csal

Glob Jutányos áron fel 
vétetnek a

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan 

utánzata van.
« 1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

©

® r ibflhn TPRtVPfPk föfös-és divatáruháza Nagyvárad, Zöldfa-utcza 
y* I VILAImU I vUllUlUll — a »Zöldfa«-kávéházzil szemben és a »Zöldfa«-sörcsarnok mellett —

fiók-üzlet; Zödlfa-iitcza, a Zöldfa-sörcsarnok mellett
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kivá'ó tisztelettel
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75 kr.
65
70
85

» Il-od
» i-ső

üvegben 1-sö

4 székeli)földiásrihty vizek páratlanja

ha részünkre

a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuvíz| 
Inioly kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül $ 
Hdús főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes í ze á 
| ’ folytán ritkítja párját a kontinensen. a
| Elsőrangú gyógyital vS“d 
|'<rekiiél, vese-, gyomorból bajokban, gyuladásos ho | 
llya" köszvényes bániaknak és vérszegénység ellen stb| 

l Eőuri kedvenez ital 
| határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz!| 
I Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 8 
lés leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyi tó | 
I szert,B úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répáti | 
§ ásvány viz«-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak | 
I rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk. í 
|a »Répáti viz« minden jobb füszerkereskedésben és | 
& 788. vendéglőben kapható.

Hajnal Ferenoz
fiiszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és j
= csemeae-özíete zzzzz ■csemege-üzlete_ _ _ _ _

NAÍmYVÁKAD, FÖ-UTCZÄ
Széchenyi-száHódúval szemben.

Van szerencsém a t. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű festékáruimat, u. m.

PADLÓ FESTÉSIEK
Borostyánmáz 1 klg dobozban I-sö rendű 

Spirituszmáz

O L A J F fi S T É K E K 
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr. 

MaH-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításához

BfíihíoIíííoIí, Sph'itusz- 
lackok s EsnasBackok, 

valamint
Terpentin. Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

1 klgr. ára 30 kr
Helybeli megrendeléseket házhoz, 

vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL FERENCZ

Szálloda és vendéglő megnyitás!
Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, bogy a Fő-litczau, a 

a pályaudvar közelében újonnan épült és modern kényelemmel berendezett

Európa-szállodámat
vasárnap, október hő 2-án MEGNYITOM.

Uj szállodámban, mely villamos világítással és telefonnal van fölsze­
relve fényes éttermeket s kellemes kerthelyiséget, az emel ten ped g közel 
30 elegáns vendégszobát rendeztem be. T. szálló vendégeimnek díjmentesen 
fürdő áH rendelkezésére.

Az a legtöbb törekvésem, hogy szállodámban a t. közönség legmesszebb terjedő 
igényéit kielégítsem. Kglönös gondot fordítok arra, hogy ■ indenkor legkitűnőbb ita­
lokkal szolgáljak s ezért pinezőmet saját termésű boraimon kívül a legkivá 
lóbb magyar termelők boraival gazdagon fölszereltem. Kitűnő, ízletes 
ételekről is állandóan gondoskodom.

Pontos, figyelmes kiszolgálás ’ Egy pohár kőbányai SÖR 8 kr.
A L. közönség szives pártfogásába ajánlom magam s megtisztelő látogatását kérem.

F fi I o p I s t v á ii
az EURÓPA szálloda és vendéglő tulajdonosa.

9

világhírű! ■
festészeti müintézet a 
lóim sikerült életnagyságu 

képeiről, melyeket elismert művészek állal készített. Számos (kir. 
ö által hitelesített) elismerőlevél a világ minden tájáról.

Első líépeli ó.-rsi.i: -iri
48—63. cm. nagy-

korona 
korona

Olaj-, aqnareli és pastelífestásbea fénykép után
Ságban ára —< — — — — —

Legfinomabb kivitelű Blüm-, Platin- ŐS krétarajz ára
20

5

Részletes á>rf egysek bérmentve.
>u képet készítünk mindenkinek teljesen |
3 rendelést szerez és azokat egyenkint 
zzzzzzz egyszerre beküld

REKORD“ festészeti müintézet
Budapest, VII., Botteubáller-íitcza 46.

kivá-
arcz-
köz-

ingyes,
- vagy

Étterme és sörcsarnoka Nagyváradom, Lukács György-(Köfaragó)-ntcza sarkán.

Kitűnő teke-pálya I
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

degeim becses tudomására hozni, hogy teljesen njonnan 
átalakított és jól gondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pá lyámat már megnyitói tarn
s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMÉTYISTVÄN, vendéglős

Egyben van szerencsém igen tisztelt vendégeim és jóakaróim szives 
tudomására hozni, hogy

JIí megiiagyobbitottam,fttlOFHlCTi CTw fflä w w genn kényelmet megsze­
rezzem. Most alkalmam van minden társas összejövetelekhez tágas, 

szép termet rendelkezésre bocsájtani.
Előzékeny kiszolgálás? Jutányos árak!

t

743

Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák, étlap szerint vagy megállapított árak mellett 
elfogadtatnak. — AliONUJfSEIi- részére mérsékelt átszámítás.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe, ajánlani újonnan beren­
dezett l ENJtÉGSZOJl A IMÁT, melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint 

SZALLÓHEJ.Y is jutányos ár melleit szives rendelkezésre áll.
Számos látogatási kérve tisztelettel KECSKEMÉTY ISTVÁN &



Szepászati tanfolyam.
Van szerencséman. é. közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy nalam min­
denki, s ha még oly rossz Írással bír­

jon is, a

szép- és rondirást
18 éven át szerzett tapasztalaim alapján 
kiváló könnyű módszerem által igen 

rövid időn belül elsajátíthatja.
Egyszerű és kettős könyvvitel, vala- | 
mint magyar-német levelezes > 

tanitása. |
El fogadok mindennemű Calligra | 

phíai munkát, albumok disz írását, | 
-nemesség í oklevelek másolását és /m-1 
ireskedelmi könyvek újbóli felfekteté-\\ 

sét és óránk inti vezetését is i 
I Mérsékelt árak I

Kiváló tisztelettel
Fehér Béla 

oki. szépirómester í
\ Nagyvárad, Lovas-utcza 8. szám, a Nemzeti-hid/o I 

újvárosi oldalán. I

IfglSz. KOCSIS JÁNOSj
™ W ---- ■— hadi felszerelő intézete - ---------- ,

~ x t '__ 1A + A« » „Sas“ kávéházNAGY VAR AD, Szent László-ter. — mellett —
8E| __ , I --- - ---- <

önkéntes urak |
ajáníanfegyénruha intézetemet hol a legelegánsabb 

felszereléseket bármely | mlcsóbb árakért készítem, I
fegyvernemekhez a lüyuiuv««” .

° Tisztelettel

Sz. Kocsis János, hadi felszerelő intézete- j

J Van szerencsein az

eon

„Amerikai Aruház“ 
női divatáruháza = 

Nagyvárad, 
Olaszt, Fö-utcza,« Bazár »-épület

Bámulatos nagy mennyiségű szép 

őszi áruk g 
érkeztek, | 
ntése határozott figyel-

Hl

I A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
| Részvénytőkéje teljesen befizetett félmillió kor.
I Betéteket elfogad előnyős feltételek mellett könyvecskékre vagy 

| f°1YÓSZ I^Ízámiiol maflfen- és Bzlett-vfeltekat a legmérsékeltebb kamat- 

& láb alkalmazása mellett. .......... ,
$3 Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyo sza 

alakjában. , .. ...
8 Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat es bevált értékpapír 

szelvényeket és sorsolt értékeket. . ,
® Kézi zálocjosztályábau (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz
B előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű tngosa- 

gokra a törvény által megszabott kamat mellett
| Rövid vagy hosszabb lejáratú közönséges vagy törlesztéses jelzálog

kölcsönöket nyújt

minek megtekintése 
met érdemel.

nr Az árak tekintetében
pedig tudjuk, hogy olcsóbb

Ii á z c s S ö 1 d I> 11* I ® K i* ti 
esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve 

10>_oo évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad gg
mellett, gyors lebonyolítással

>

(Z>

I >
•Bi c3

KARDOS LIPOT
Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

Iskolatáskák, Írószerek, fiókos- és kézitükrök, levél-kazetták, Jávorok, evő­
eszközök, zsebkések, kalocsni és reggeli czipők, kefék és fésűk, esőernyők, 
férfi- és női fehérnemüek, férfi nyakkendők, őszi férfi- és gyermek sapkák, 
férfi-, női- és gyermek harisnyák, női fekete és mosó kötények, gyermek 
empir kötények, szivar- és pénztárczák, fogkefék, szappanok és pipereczikkek, 

gummi-különlegességek, ajándék- és dísztárgyak beszerzését.
Becses pártfogását kérve vagyok

a-, I»--«.«»» kiváló tisztelettelSzerencse h zár
Szent.-László-tér, (Kiss Károly mellett.) K-UrClOS jjlpOt.

O' 
w

c>
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nnAC I órás és ékszerész 
1» Nagyváradon.

Tisztelettel ért sitem a n. é. közönséget 
óra- és ékszerüzletemet NagyvA- 

d Fő-utcza, (Nyíri gyógyszertár nielleti) 
*1 tékenyen kibővítettem és a le. finomabb, 
^modernebb árukkal szereltem fel.

Míandó raktáron tartok nagy választék-! 
legfinomabb kivitelű f rfi és női arany 

v I-1 lánczokat, valamint mindennemű
’és ezüst ékszereket. Az eddigi hiányt 

“Vofví üzletemben a legjobb minőségű lát | 
p pré zeti czikkeket is berendeztem, melyre 

tközönség b figyelmét külön isfilhivom. 
a Kitü< ő szerkezetű tula, ezüst és nikel 
zsebórák szabályozott svájczi mga órák 
nagv raktara.

Jutnyos szolid árak
I javítások pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
I Az eddigi szives bizalmat megköszönve, 
I további becs's pártfogást kér, tisztelettel;
I Boros I.
I órás és ékszerész.

ScMcht-szappan |
szarvas**

jegygyei

leaJobb. legkladftsabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy | | 
minden darab szappan a „Schicht* névvel és f f 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

í

| HOFFE R BERTALAN |
paplangyártási telepét Fö-uteza, Bazár-épületből

1 Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház |
< szonterratn helyisébe helyese. át, miről a nagyérdemű vevőközönséget g. 

értesíti és további szives látogatását kéri.
Í Kész paplanok dús választékban

Ugyanott varró leányok folytonosan felvétetnek

3569. szám alatt törvényileg, védve.

Tiifcör posztó, •<«- 
egyedüli színtartó és vízmentes 

= női posztó kelme.
Kizárólagos eladási jog Bihar és Erdély

F Freszere. —

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.



K^natr» Megjelent az üszMßli képes árjegyzék -w Ksra

Férfi és női fehérnemüek

• OszivásáraKorona-ésFülér-bazárban
Még eddig nem létezett olcsó árban szerezhetők be: 

léh olcsó ingek, nadrágok, úgyszintén gyennek-tiikók, harisnyák, keztyük, alsó-
szoknyák, berliner-kendők, sálak, reggeli czipők, esőernyők, utazó bőröndök "vermek 

" i—1111.11.11 —————— ---------- * _________ _____________ 1 O J ■ - ■
kötött ruhácskák és tej kötők, bőr- és aczéláruk minden melyen leszállított árakban

korona- és fillér-bazárában Nagyvárad, 
F ő-u t c z a. Telefon . 130. sz.

j 05
i ír?

I Friss és Társa

&

g cir

«
1^1

1 Hatóságilag __ r a « « r ®
■ ■ ^!ü=í vegeladas I

Más vállalat miatt helybeli 
g kczmu-, divatáru-és confectió- 
I (kész nii- és gyermek-felöltők) ttzletünket 
J feloszlatjuk s az árakat készpénz fizetés 
I mellett gyári áron alul kiárusítjuk. — 
B Tisztelettel

| WALIiERSTEIJf FülOP FIAI 
S Bémer-tér, ssembrsa.

CxMhelylsí, klavtó. „

Nyomatott a Szent László^omdában Nagyváradi ~ "
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